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تفكير كلاميّ - مهمّة تعبير كتابيّ                                الوقت المخصّص 35 دقيقة.
                                     

إقرأ المهمّة بتمعّن واكتب الإنشاء على ورقة الكتابة.

طول الإنشاء المطلوب 25 سطراً على الأقلّ. يجب الكتابة على الأسطر المعدّة لذلك فقط وليس في هوامش الصّفحة. 

إذا كنت بحاجة إلى مسودّة، استعمل المكان المعدّ لذلك )المسودّة لن تُفحص(. لن يكون بوسعك الحصول على أوراق كتابة 

إضافية أو استبدال ورقة الكتابة التّي بحوزتك.

أكتب باللغّة العربيّة فقط، بأسلوب يتلاءم مع الكتابة الفكريّة واحرص على تنظيم الكتابة وسلامة اللغّة ووضوحها.

أكتب الإنشاء بقلم رصاص فقط. يمكنك استعمال المحّاية.

إحرص على أن يكون خطّ يدك مقروءًا ومرتّباً.

صة للبنين والمنتجَات  صة للأطفال، كالدُّمى والملابس، يَظهر واضحًا الفَصْل بين المنتجَات المخصَّ في مجال المُنتجَات المخصَّ

الأميرات  أو بنفسجيّ، وتتركّز حول شخصياّت  زَهْريّ  بلون  للبنات تكون عادةً  صة  المخصَّ فالمنتجَات  للبنات.  صة  المخصَّ

صة للبنين تتركّز عادةً حول شخصياّت الأبطال والرّياضييّن وحول السّياّرات  والماكياج والأدوات المنزليةّ، والمنتجَات المخصَّ

والأسلحة.

ه تفكير الأطفال بشكل لا يتناسب بالضّرورة مع شخصياّتهم،  غَر بين البنين والبنات يُوجِّ هنالك من يَعتقد أن هذا التقّسيم منذ الصِّ

خ الأفكار المُسبقَة تجاه دَوْر المرأة ودَوْر الرَّجُل في المجتمع. بالمقابل، هنالك من يَعتقد أنّ هذا التقّسيم بين البنين والبنات  ويُرسِّ

صة لجِنسِهِم. يتلاءَم مع الفروقات الطّبيعيةّ الموجودة بينهم؛ فمعظمهم يَختارون منذ صِغَرهِِم أن يَمتلكوا فقط منتجَات مخصَّ

  

صة للبنات؟ عللّ! صة للبنين والمنتَجات المخصَّ ما رأيك في الفَصْل بين المنتَجات المخصَّ
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تفكير كلامي -  الفصل الأوّل	

تفكير كلاميّ 

يتألفّ هذا الفصل من أصناف مختلفة من الأسئلة: مقابلات، فهم واستنتاج، وفهم مقروء. لكلّ سؤال اقتُرحت أربع إمكانياّت 

إجابة، عليك أن تختار الإجابة الأكثر ملاءمة من بينها، وأن تشير إلى رقمها في المكان الملائم في صفحة الإجابات.

مقابلات )أسئلة 5-1(
في كلّ سؤال يظهر تعبيران غامقان.  جد العلاقة القائمة بين معنيَيَْ هذين التعّبيرَين، واختر من بين الإجابات المقترحة 

التعّبيرَين اللذّين توجد بينهما العلاقة الأكثر شبهًا بتلك التي وجدتها بين التعّبيرَين في السّؤال.

إنتبه:  ثمّة أهمية لترتيب التعّبيرَين في كلّ زوج.

شبكة : صيد - 	.1

مَطَبّ : سَفَر  )1( 	

ضربة : تضميد  )2( 	

يَراع : كتابة  )3( 	

نَهَم : إلتْهِام  )4( 	

متمرِّد : طاعة - 	.2

طَموح : إنجاز 	)1(

مُتلعثمِ : طلاقة 	)2(

مُقلقِ : طمأنينة 	)3(

متساهل : تنازُل	 	)4(

ثُقُب : رُقعة - 	.3

رِجْل : عُكّاز	 	)1(

سِنّ : حَشْوة 	)2(

يَد : قفّاز 	)3(

صلعة : باروكة 	)4(

أخ : عائلة - 	.4

موسيقى : فَنٌّ	 	)1(

شِعْر : نَحْت 	)2(

مَسْرح : مسرحيةّ 	)3(

سينما : إخراج 	)4(

في هذا الفصل 20 سؤالً.

الوقت المُخصّص 20 دقيقة.
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تفكير كلامي -  الفصل الأوّل	

َسائد : ساد  -  .5

مُشتعِل	:	اسْتعََرَ	 	)1(

صامت	:	أسكتَ 	)2(

نائم	:	استيقظَ 	)3(

عامِل	:	تسكّعَ 	)4(

فهم واستنتاج	)أسئلة	14-6(

موسى:	"معظم	زملائي	في	الجامعة	توقّفوا	عن	دراسة	التاّريخ	وانتقلوا	لدراسة	الاقتصاد." 	.6

حسن:	"هذا	دليل	آخر	على	أنّ	الناّس	مستعدون	للاستثمار	في	تثقيف	أنفسهم	أقلّ	من	الاستثمار	في	دراسة	مواضيع	 	

تمكّنهم	من	العثور	بسهولة	على	عمل."

يُفهَم	من	أقوال	حسن	أنهّ	يعتقد	بأنّه	مقارنةً	بدراسة	التاّريخ،	فإنّ	دراسة	الاقتصاد	ـــــ	العثور	بسهولة	على	عمل،	 	

ـــــ	في	تثقيف	الإنسان.	

لا	تُمكّن	من	/	ولكنهّا	تُساهِم 	)1(

تُمكّن	من	/	ولكنهّا	تُساهِم	فقط	قليلًا 	)2(

تساعِد	على	/	ولكنهّا،	لا	تُساهِم	إطلاقًا	 	)3(

تمكّن	من	/	ولكنهّا	تُساهِم	كثيراً 	)4(

في	تجربة	معينّة	وَزّع	الباحثون	دباديب	صفراء	على	الأطفال.	بعد	وقت	معينّ	اقترحوا	على	كلّ	طفل	استبدال	الدبدوب	 	.7

الذي	حصل	عليه	بدبدوبٍ	مماثلٍ	لونه	أخضر.	رفض	معظم	الأطفال	هذا	الاقتراح.	افترضَ	الباحثون	أنّ	رَفْضَ	الأطفال	نابع	

من	تفضيلهم	للوّن	الأصفر،	لكنّ	تجربة	لاحقة	أجراها	نفس	الباحثين	أظهرت	أنّ	افتراضهم	ليس	صحيحًا.

أيّ	الإمكانياّت	التاّلية	هي	الأكثر	ملاءمةً	لوصف	التجّربة	اللّاحقة	التي	أجراها	الباحثون؟	 	

أعطى	الباحثون	كلّ	طفلٍ	دبدوبًا	أصفر،	وبعد	وقت	معينّ	اقترحوا	عليه	استبداله	بدبدوبٍ	أصغر	لونه	أخضر.	رفض	 	)1(

معظم	الأطفال	الاقتراح

أعطى	الباحثون	كلّ	طفلٍ	دبدوبًا	برتقاليًّا،	وبعد	وقت	معينّ	اقترحوا	عليه	استبداله	بدبدوبٍ	أكبر	لونه	أصفر.	قَبلَِ	 	)2(

معظم	الأطفال	الاقتراح

أعطى	الباحثون	كلّ	طفلٍ	دبدوبًا	أصفر،	وبعد	وقت	معينّ	اقترحوا	عليه	استبداله	بدبدوبٍ	أكبر	لونه	أصفر.	قَبلَِ	 	)3(

معظم	الأطفال	الاقتراح

أعطى	الباحثون	كلّ	طفلٍ	دبدوبًا	أخضر،	وبعد	وقت	معينّ	اقترحوا	عليه	استبداله	بدبدوبٍ	مماثل	لونه	أصفر.	رفض	 	)4(

معظم	الأطفال	الاقتراح
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تفكير كلامي -  الفصل الأوّل	

عند المقارَنة بين اللغّة العبريّة وبين اللغّة الآراميةّ أو العربيةّ من ناحية الثرّوة اللغّويّة والمباني النحّويّة، فإننا نَكتشف  	.8

ظواهر لغويّة مشتركَة بكمّيةّ مفاجِئة. مع ذلك، فإنّ وجود ظواهر مشتركَة بين لُغات مختلفة لا يعني بالضّرورة وجود 

علاقة حقيقيةّ بينها، إذ يمكن للتشّابه أن يحصل بسبب تطوُّر حصل صدفةً، ويمكن أيضًا للغة ما أن تستعير من لغة 

أخرى ظاهرة لغويّة مُعينّة. لكنّ عدد الظّواهر المشتركَة للعبريّة، الآراميةّ والعربيةّ كبير إلى درجة لا تترك لنا مجالً 

للافتراض أنّ الأمر حصل صدفةً أو نَتج عن استعارة. لذا، علينا أن نفترض وجود أصل مشترك لهذه اللغّات الثلّاث.

أيّ الجمل التاّلية تُعبِّر بأفضل طريقة عن الفكرة المركزيّة في الفقرة أعلاه؟ 	

إنّ المُقارَنة بين العبريّة، الآراميةّ والعربيةّ تُشير إلى وجود ظواهر لغويّة مشتركَة بين اللغّات الثلّاث 	)1(

التشّابه في الظّواهر اللغّويّة بين لغات مختلفة يكون أحيانًا محض صدفة، وأحيانًا يَنتج عن استعارة 	)2(

إنّ العدد الكبير من الظّواهر المشتركَة بين العبريّة، الآراميةّ والعربيةّ يدلّ، على ما يبدو، على أنّ أصلها مشتركَ 	)3(

كثرة الظّواهر المشتركَة بين عدّة لغات لا يمكن أن تحصل صدفةً 	)4(

ثلاثة أشخاص - أحمد، باسم وجمال - يقفون في سطر، بحسب التّرتيب الذي يظهر في الرسّم. 	.9

بالضّبط إثنان منهم يتكلمّان الإنكليزيّة، بالضّبط إثنان يتكلمّان الرّوسيةّ، وبالضّبط إثنان يتكلمّان الفرنسيةّ. 	

معلوم أنّ: 	

أحمد يتكلمّ الفرنسيةّ. 	-  	

الإثنان اللذّان يتكلمّان الإنكليزيّة يقفان لصِْقَ بعضهما البعض. 	-  	

الإثنان اللذّان يتكلمّان الرّوسيةّ يقفان على جانبيَ أحد اللذَّين يتكلمّان الفرنسيةّ. 	-  	

بحسب ذلك، من بين اللّغات الثلّاث، باسم يتكلّم -  	

الفرنسيةّ فقط 	)1(

الإنكليزيّة فقط 	)2(

الإنكليزيّة والفرنسيةّ 	)3(

الرّوسيةّ والإنكليزيّة 	)4(

في الدّول الغربيةّ يتمّ إنتاج كمّياّت آخذة بالازدياد من النفّايات - بقايا طعام، عُلبَ، أغراض قديمة وما إلى ذلك. مواطنو  	.10

الدّول الغربيةّ يتوقّعون من حكوماتهم أن تَجمَع النفّايات وأن تعالجها، ومع ذلك فإنّ غالبيتّهم العُظمى يتذمّرون عندما 

تقوم الحكومات بإنشاء مزابل أو منشآت أخرى لمعالجة النفّايات بجانب بيوتهم. 

في أيّ الحالات التاّلية يُثير التذّمّر المذكور الإشكاليةّ ذاتها التي يُثيرها التذّمّر أعلاه؟ 	

يشكو الكثيرون من انخفاض نجاعة المواصلات العامّة في المُدن، ويتذمّرون لأنهّم يضطرّون إلى السّفر  	)1(

بسياّراتهم الخاصّة والبحث مُطوَّلً عن مواقف للسّياّرات

يدعم الكثيرون رَفْع أجور العاملين في سوق العمل، لكنهّم يتذمّرون إذا نَتجَ عن ذلك غلاء أسعار منتوجات كثيرة  	)2(

اعتادوا على شرائها

يُجدّد الكثيرون تأمين سياّراتهم فقط بعد إيجاد العرض الأكثر توفيراً، و يتذمّرون لأنهم بالرغّم من ذلك يدفعون  	)3(

كلّ سنة مبلغًا أكبر

الكثير من الأهالي يحذِّرون أولادهم من مخاطر التدّخين، لكنهّم يتذمّرون عندما يتمُّ لفَْت انتباههم إلى أنهّم  	)4(

نون بأنفسهم يُدخِّ

أحمد       باسم      جمال
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تعليمات للسّؤالين 12-11:

فيما يلي وصف لتجربتين. اقرأ الوصف، وأجب عن السّؤالين.

افترض باحثون أنّه إذا شرب الشّخص في كلّ يوم ضعف كمّيةّ الماء التي اعتاد على شربها يوميًّا، فإنّ صحّته 	 تجربة 1 :	

ستتحسّن. لفحص افتراضهم، أجرى الباحثون تجربة على أشخاص اعتادوا على شربْ نفس الكمّيةّ اليوميةّ من 	 	

الماء وكانوا جميعًا في حالةٍ صحيةّ متشابهة. طلب الباحثون من نصف الأشخاص )مجموعة أ( أن يشربوا كلّ يوم 	 	

ولمدّة  شهرين ضعف كمّيةّ الماء التي اعتادوا على شربها يوميًّا، وطلبوا من النصّف الآخر )مجموعة ب( أن لا 	 	

يغيِّروا شيئاً من عادات شربهم اليوميةّ للماء. بعد انقضاء الشّهرين قارَن الباحثون بين الحالة الصّحيةّ للمجموعة 	 	

"أ" والحالة الصّحيةّ للمجموعة "ب".  

افترض باحثون أن الامتناع عن استهلاك السّكّر يُسببّ أوجاعًا في الرأّس. لفحص افتراضهم، اختار الباحثون 	 تجربة 2 :	

عشوائيًّا بضعة عشرات من الأشخاص لإجراء تجربة عليهم. طلب الباحثون من نصف الأشخاص الامتناع كليًّّا عن 	 	

استهلاك السّكّر لمدّة أسبوع، وطلبوا من النصّف الآخر أن يواصلوا استهلاك السّكّر كعادتهم. بعد انقضاء أسبوع، 	 	

قام الباحثون بفحص أفراد المجموعتيَن. 	

فيما يلي أربع مقابَلات بين الأدوار التي تؤدّيها عوامل مختلفة في التجربتيَن. أيّ هذه المقابَلات صحيحة؟  	.11

المجموعة "أ" في التجّربة 1 مقابِلةٌ لمجموعة الأشخاص الذين لم يمتنعوا عن استهلاك السّكّر في التجّربة 2 	)1(

شُرب ضِعْف كميةّ الماء اليوميةّ في التجّربة 1 مقابِلٌ للامتناع عن استهلاك السّكّر في التجّربة 2 	)2(

كمّيةّ الماء التي شربتها المجموعة "أ" في التجّربة 1 مقابِلةٌ لكمّيةّ السّكّر التي استهلكها الأشخاص الذين لم  	)3(

يمتنعوا عن استهلاك السّكّر في التجّربة 2

شخص في التجّربة 1 لم يضاعِف كمّيةّ الماء التي شربها مقابِلٌ لشخص في التجّربة 2 امتنع عن استهلاك السّكّر 	)4(

افتراض الباحثين في التجّربة 1 لم يتمّ إثباته، بينما تمّ إثبات افتراض الباحثين في التجّربة 2 . أيّ التوّصيات التاّليةّ هي  	.12

الأكثر ملاءَمةً لتكون التوّصيةّ المُستنَدِة إلى نتائج التجّربتين؟ 

يوصى بشرب ضعف كمّيةّ الماء الاعتياديّة في اليوم، ولا خطر في الامتناع عن استهلاك السّكّر 	)1(

يوصى بشرب ضعف كمّيةّ الماء الاعتياديّة في اليوم، ولا يوصى بالامتناع عن استهلاك السّكّر 	)2(

لا حاجة إلى شرب كمّيةّ ماء تساوي ضعف كمّيةّ الماء الاعتياديّة في اليوم، ولا خطر في الامتناع عن استهلاك  	)3(

السّكّر

لا حاجة إلى شُرب كمّيةّ ماء تساوي ضعف كمّيةّ الماء الاعتياديّة في اليوم، ولا يوصى بالامتناع عن استهلاك  	)4(

السّكّر
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التّعليمات التّالية تتعلقّ بالأسئلة 15-13:

في كلّ سؤال تظهر جملة )أو عدّة جمل( تنقصها بعض الأجزاء، وتليها أربع إمكانياّت لإكمال النقّص. عليك أن تختار الإمكانيةّ 

الأكثر ملاءمة لإكمال الجملة.

13.	 أسئلة فلسفيةّ أساسيةّ أن تُشْغِل وتُثير كلّ شخص، والإثبات هو  روايات تدمج في حبكتها تطرُّقًا لقضايا 

فلسفيةّ. لذلك،  أقسام الفلسفة في الجامعات  . 

ليس بوسع / انعدام شعبيةّ / لا عجب أيضًا أنّ / مكتظّة 	)1(

بوسع / الشّعبيةّ الكبيرة التي تحظى بها / مِن المستهجَن أنّ / بالذّات فارغة اليوم أكثر من أيّ وقت مضى 	)2(

ليس بوسع / انخفاض شعبيةّ / يُستغربَ اكتشاف أنّ / بالذّات عددُ طلّبها آخذ في التنّاقص 	)3(

بوسع / انعدام شعبيةّ / لا عجب أيضًا أنّ / مكتظّة 	)4(

في الوصفة مكتوب: "إذا بدأ حجم الكعكة بالتّقلّص فيجِب خَفْض درجة حرارة الفرن  القالب بورق الألومينيوم،  	.14

إلّا إذا كانت الكعكة حينها قد بدأت بالاحتراق، عندها يجب إطفاء الفرن  القالب." أثناء خَبزْهِ كعكة، لاحظ داود 

 القالب بورق الألومينيوم  مكتوب في الوصفة. 

دون تغطية / فقط بعد تغطية / أنّ حجمها يتقلصّ، ولأنهّ ارتبك كثيراً لم يُغطِّ / وإنّما فقط خَفَضَ درجة حرارة  	)1(

الفرن، بعكس ما هو

بعد تغطية / دون تغطية / أنّها تحترق وحجمها يتقلصّ، ولأنهّ ارتبك كثيراً أطفأ الفرن ولم يُغطِّ / بعكس كلّ ما  	)2(

هو

بعد تغطية / دون تغطية / أنّ حجمها يتقلصّ، ودون أن يرتبك غطّى / وخَفَضَ درجة حرارة الفرن، تمامًا كما  	)3(

هو

دون تغطية / فقط بعد تغطية /  أنّها تحترق وحجمها يتقلصّ، ودون أن يرتبك غطّى / بعد أن أطفأ الفرن،  	)4(

تمامًا كما هو

"  فيما إذا كان عليّ أن أتُرجِم كتاب هاينز كليمنت إلى العربية"، هذا ما قاله المُترجم المصري جمال بكري  	.15

للصحفييّن، وأضاف: "الكتاب جميل،  فَهْم الواقع النمّساويّ الحاليّ. إضافةً إلى ذلك،  بجائزة چرشميت هذا 

العام، إلّ أنّه  عرض التاّريخ النمّساويّ على القارئ بأسلوب  ."

تخبطّتُ كثيراً / لكنهّ لا يساهم إطلاقًا في / لم يَفُز هذا الكتاب / منحاز جدًّا، ما يؤدّي إلى عدم / مثير 	)1(

لم أتخبَّط / ويساهم جدًّا في / يجب أن لا ننسى فوزه / بصراحته التاّمّة يؤدّي إلى / دقيق 	)2(

لم أتخبَّط / لكنهّ لا يساهم إطلاقًا في / يجب أن لا ننسى فوزه / بتشخيصاته الدّقيقة يؤدّي إلى عدم / واضح  	)3(

ومثير

تخبطّتُ كثيراً / واعتقد أنّه يساهم في / يجب  أن لا ننسى فوزه / مشوبٌ بالعصبيةّ القوميةّ، ما يؤدي إلى /  	)4(

منحاز جدًّا
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تفكير كلامي -  الفصل الأوّل	

فهم المقروء )أسئلة 20-16(
إقرأ القطعة التاّلية بتمعّن وأجب عن الأسئلة التي تليها.

الپروسپاچنوزيا هي مُتلازمة لا يستطيع المصابون بها التعّرف إلى وجوه البشر. قبل سنوات قليلة كان عدد الأشخاص  	 )1(

صَت لديهم هذه المتلازمة هو بضعة عشرات فقط، ولدى جميعهم كانت المتلازمة مرتبطة بإصابة في الدّماغ.  الذين شُخِّ

الباحثون پروسپاچنوزيا مولودة. في بحثٍ شامل أجُريَ على ضوء هذا الاكتشاف، تبينّ  لكن في الآونة الأخيرة اكتشَفَ 

مُعطىً مفاجئاً يُفيد بأنّ حوالي %2 من الناّس مصابون بشكلٍ أو بآخر بالپروسپاچنوزيا. اعتبَر كثيرٌ من الباحثين نتائجَ 

هذا البحث فرصةً للتقّدّم في دراسة قُدرة الإنسان على التعّرفّ إلى الوجوه، إذ إنّ الشّيوع الكبير نسبيًّا للأشخاص المصابين  	 )5(

بالمتلازمة يُتيح المقارنة بين أدمغتهم وأدمغة أشخاص غير مصابين بها.

معظم الباحثين يعتقدون أنّ في دماغنا آليةًّ تولدَ معنا وظيفتها التعّرفّ إلى الوجوه. بْراد دوتشين هو أحد هؤلاء  الباحثين،  	

وقد عَرضََ على مشاركين في إحدى تجاربه مُحفِّزات بصريّة متنوعّة، وقام برصَْد المناطق الدّماغيةّ التي تَنشط بفعل هذه 

المحفِّزات. تبينّ أنّ نشاط منطقة دماغيةّ تُسمى FFA كان قويًّا، خاصّةً عندما عُرضَِت على المشاركين صُورًا لوجوه البشر.

في تجربة لاحقة، أدخَلَ الباحثون إلكترودات )أقطاب كهربائيةّ( إلى خلايا مُنفردة في منطقة الـ FFA في أدمغة قرود  	 )10(

المكاك، بهدف رَصْدِ نشاط كلّ خليةّ وخليةّ. تبينّ أنّ %97 من الخلايا نشطَت فقط حينما عُرضَِت على القرود وجوهٌ لقرود 

مكاك أخرى.

بالمقابل، يوجد باحثون، مثل إيزابيل چوتييه، يعارضون نظريّة الآليةّ المولودة. لا تعترض چوتييه على الادّعاء بأنّ خلايا  	

منطقة الـ FFA تَعمل على التعّرفّ إلى الوجوه، غير أنّّها تدّعي أنّ هذه الخلايا تَعمل على التعّرفّ إلى أشياء مألوفة أيٍّ

كانت، وليس فقط إلى الوجوه. وبالتاّلي فإنّ سبب سهولة تعرفّنا إلى الوجوه هو أنّنا نتعرَّض إليها بكثرة منذ ولادتنا، وهذا  	 )15(

التعّرضّ يُكسِب خلايا الـ FFA خبرة كبيرة. بحسب رأيها، لو كانت منطقة الـ FFA مسؤولة فقط عن التعّرفّ إلى الوجوه، 

كان يجب أن يتمّ التعّرفّ إلى الأشياء المألوفة الأخرى بواسطة مناطق دماغيةّ أخُرى، ولا يوجد دليلٌ بحثيّ على هذا الأمر. 

لدعم رأيها، تستند چوتييه إلى بحثٍ تبينّ فيه أنّ خلايا الـ FFA في أدمغة خبراء في مجال معينّ )مثلً، علماء طيور( 

نَشطَت حينما عُرضَِت على الخبراء أشياءٌ من مجال عملهم )صُوَر طيور(، لكن لم تَنشط عندما عُرضَِت عليهم أشياءٌ من

مجالات لا يألفونها. منتقدو چوتييه يشيرون إلى حقيقة أنّ قوةّ النشّاط التي رُصِدَت في خلايا الـ FFA لدى الخبراء عندما  	 )20(

عُرضَِت عليهم أشياء من مجال عملهم كانت أقلّ بـ %50 من قوةّ النشّاط التي رُصِدَت عندما عُرضَِت عليهم وجوه البشر. 

غير أنّ چوتييه تدّعي أنّ هذا المُعطى غير مفاجئ، لأنهّ حتىّ لو كان الشّخص عالمِ طيور فقد تَعرَّضَ خلال حياته إلى 

وجوه البشر أكثر من تعرضّه للطّيور.

كيف تندمج أبحاث الپروسپاچنوزيا في الإطار العلميّ للتعّرف إلى الوجوه؟ الاكتشافات البحثيةّ الأولى كانت مفاجِئة: عندما  	

رُصِدَ النشّاط الدّماغيّ لأشخاص مصابين بالپروسپاچنوزيا تبينّ أنّ مستوى النشّاط في خلايا الـ FFA بفِعْلِ عَرضِْ وجوهٍ  	 )25(

عليهم لم يكن أقلّ ممّا لدى أشخاص آخرين. غير أنّ بحثاً جديدًا للباحثة چاليت يوڤال يُشير إلى أنّ خلايا الـ FFA لدى 

مصابين بالپروسپاچنوزيا تَنشط بفِعْلِ الوجوه، لكنّ نشاطها لا يكون على نحوٍ طبيعيّ. حينما يَتعرَّض أشخاصٌ غير 

مصابين بالپروسپاچنوزيا عدّة مراّت متتالية لنفس الوجوه، تحصُل في الخلايا ظاهرة تسمّى "تعوُّد": في التعّرُّضات التي 

المصابين   الأشخاص  لدى   FFA الـ  في  أنّه  يوڤال  لاحظَت  بالمقابل،  جديد.  من  الخلايا  تَنشط  لا  الأوّل  التعّرُّض  تلي 

بالپروسپاچنوزيا لا يوجد تعودّ كهذا. بحسب رأي دوتشين، هذا لا يعني أنّ سبب الپروسپاچنوزيا هو بالضّرورة خلل في  	 )30(

يُرام. ما  على  يَعمل  لا  بالمتلازمة  المصابين  لدى   FFA الـ  في  ما  شيئاً  أنّ  على  يدلّ  بالتأّكيد  الأمر  لكنّ  التعّوُّد،  آلية 



موعد ديسمبر 2016- 10 - 	

© جميع الحقوق محفوظة للمركز القطريّ للامتحانات والتّقييم

يُحظر نسخ أو نشر هذا الامتحان أو أجزاء منه، بأي شكلٍ أو وسيلة، أو تدريسه، كلهّ أو أجزاء منه، بلا إذنٍ خطيّ من المركز القطريّ للامتحانات والتقّييم.

تفكير كلامي -  الفصل الأوّل	

الأسئلة

جميل وشادي التقََيا بالأمس، بعد مرور سنة على لقائهما الأخير. بخلاف لقاءاتهما في الماضي، التي كان فيها جميل  	.16

يَحتضنُ شادي بحرارة، تَصرفَّ جميل هذه المرةّ كأنّه لا يَعرف شادي.

أي الإمكانيات التاّلية من شأنها أن تفسّر ما حدث؟ 	

شادي يعاني من پروسپاچنوزيا مولودة 	)1(

شادي يعاني من پروسپاچنوزيا ناتجة عن إصابة في الدّماغ 	)2(

جميل يعاني من پروسپاچنوزيا مولودة 	)3(

جميل يعاني من پروسپاچنوزيا ناتجة عن إصابة في الدّماغ 	)4(

إحدى الفرضياّت التي تستند إليها تجربة بْراد دوتشين )الفقرة الثاّنية( هي أنهّّ - 	.17

FFA كلمّا تنوَّعَت المحفّزات التي تُعرضَ على المشاركين في التجّربة، ازداد نشاط خلايا الـ 	)1(

كلمّا ازداد عدد المناطق الدّماغيةّ المرتبطة بعمليةّ التعّرفّ إلى الوجوه، ازدادت قوةّ النشّاط الدّماغيّ 	)2(

كلمّا ازدادت قوةّ نشاط منطقة دماغيةّ بفعل محفّز معينّ، ازدادت مُساهمة هذه المنطقة في عمليةّ التعّرفّ إلى  	)3(

المحفّز

كلمّا كانت خلايا الـ FFA أكثر نشاطًا، كان رَصْد النشّاط أكثر دقّة 	)4(

يُفهم من الفقرة الثاّنية أنّ الباحثين يفترضون أنّ قدرة الإنسان على التعّرفّ إلى وجوه البشر - 	.18

أفضل من قدرته على التعّرفّ إلى صُور وجوه 	)1(

مرتبطة بحدوث تعرُّض لمحفّزات بصريّة متنوعّة 	)2(

FFA هي قدرة مولودة، ولذلك فهي لا تتطلبّ نشاطًا في منطقة الـ 	)3(

شبيهة في أساسها بقدرة قرود المكاك على التعّرفّ إلى وجوه أبناء جنسها 	)4(

ما هو الادّعاء الذي أراد منتقدو چوتييه دَعْمَه عندما أشاروا إلى الـ"حقيقة" )سطر 20( ؟ 	.19

خلايا الـ FFA لدى الأشخاص العاديّين لا تَنشط بفِعْلِ صُوَر الطّيور 	)1(

خلايا الـ FFA لدى خبراء الطّيور حسّاسة لصور الطّيور أكثر من خلايا الـ FFA لدى الأشخاص الآخرين 	)2(

خلايا الـ FFA قادرة على التعّرُّف إلى أشياء من مجالات مختلفة، وليس فقط إلى الوجوه 	)3(

خلايا الـ FFA مسؤولة بالأساس عن التعّرُّف إلى الوجوه، وليس عن التعّرُّف إلى أشياء أخرى 	)4(

الـ"تعوُّد" )سطر 28( هو - 	.20

تعوُّد خلايا الـ FFA لدى الأشخاص المصابين بالپروسپاچنوزيا على التعّرُّض لوجوه مختلفة 	)1(

تعوُّد الأشخاص المصابين بالپروسپاچنوزيا على وضعهم 	)2(

تعوُّد خلايا الـ FFA على الپروسپاچنوزيا 	)3(

تعوُّد خلايا الـ FFA لدى الأشخاص غير المصابين بالپروسپاچنوزيا على تعرُّض متكرّر لنفس الوجوه 	)4(
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صفحة فارغة
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تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

تفكير كلاميّ 

يتألفّ هذا الفصل من أصناف مختلفة من الأسئلة: مقابلات، فهم واستنتاج، وفهم مقروء. لكلّ سؤال اقتُرحت أربع إمكانياّت 

إجابة، عليك أن تختار الإجابة الأكثر ملاءمة من بينها، وأن تشير إلى رقمها في المكان الملائم في صفحة الإجابات.

مقابلات )أسئلة 5-1(
في كلّ سؤال يظهر تعبيران غامقان.  جد العلاقة القائمة بين معنيَيَْ هذين التعّبيرَين، واختر من بين الإجابات المقترحة 

التعّبيرَين اللذّين توجد بينهما العلاقة الأكثر شبهًا بتلك التي وجدتها بين التعّبيرَين في السّؤال.

إنتبه:  ثمّة أهميةّ لترتيب التعّبيرَين في كلّ زوج.

مُسابَقة : مُتَسابِق - 	.1

كونسرت : قائد	 	)1(

مجموعة : زعيم 	)2(

مواجهة : وسيط 	)3(

محادثة : مُتكلِّم 	)4(

على رؤوس الأشهاد : خِلسةً - 	.2

بصورة خاطفة : بسرعة  	)1(

بطريق الخطأ : عَمْدًا 	)2(

بدون شكّ : فعلً 	)3(

بشكل فوريّ : حالً 	)4(

مَسْنَد : مُتَّكِئ - 	.3

لحِاف : مُتغََطٍ	 	)1(

وجبة : جائع 	)2(

قلم رصاص : مَبريّ 	)3(

حِمْل : ثقيل 	)4(

في هذا الفصل 20 سؤالً.

الوقت المُخصّص 20 دقيقة.
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تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

يَهدفِ : مأرَب -  .4

 

يَطرُد : منفى  )1(

يُحْسِن : ثواب  )2(

يَتَّعِظ : عبرة  )3(

يَأمُل : رجاء   )4(

إغتاب : موجود -  .5

باغَتَ : مُستعدّ    )1(

آلمََ : موجوع   )2(

ضَجِر : مستمتِع 	)3(

أخَلفَ : موعود   )4(

فهم واستنتاج )أسئلة 14-6(

لاحظَت الدّكتورة منال أنّ نسبةً كبيرة من مرضى القُرفُص الذين يتوافدون إلى عيادتها يجلسون أمام الحاسوب أثناء   .6

ساعات العمل.  استنتجَت الدّكتورة منال أنّ العمل المتواصل أمام الحاسوب يزيد احتمال الإصابة بمرض القُرفُص.

أيّ المعطيات التاّلية يدعم استنتاج الدّكتورة منال؟ 	

ة من هذا النوّع يُسبِّب مرض القُرفُص الحواسيب تُصدِر أشعّة من نوع "إبسيلون"، والتعّرُّض لأشعَّ  )1(

عيادة الدّكتورة منال موجودة في منطقة فيها الكثير من الشّركات التي تعمل على تطوير ألعاب الحاسوب  )2(

تبيَّن في بحثٍ أنّ لمرضى القُرفُص يوجد عادةً أقارب أصُيبوا هم أيضًا بالمرض   )3(

الجلوس المتواصل أمام الحاسوب يُسبِّب إرهاقًا شديدًا، ومرض القُرفُص أيضًا يُسبِّب إرهاقًا شديدًا  )4(

التّعليمات التّالية تتعلقّ بالأسئلة 9-7:

في كلّ سؤال تظهر جملة )أو عدّة جمل( تنقصها بعض الأجزاء، وتليها أربع إمكانياّت لإكمال النقّص. عليك أن تختار الإمكانيةّ 

الأكثر ملاءَمة لإكمال الجملة.

7.   اشتهر بكونه  ،  عندما اعترضََ في كتابه الجديد على النظّريّة  . 

بما أنّه/ يُغيرّ رأيه باستمرار / لم يتعجّب أحد / التي عَرضََها في كتابه السّابق  )1(

رغم أنّه / مُفكّراً مُحافظًا وتقليديًّا / لم يتعجّب أحد / الجديدة التي صاغها تلميذه الشّاب  )2(

منذ بداية طريقه / لا يُعير أهميةًّ للمؤلفّات القديمة / لذلك تعجّب الجميع / التي تؤكّد على المصداقيةّ العلميةّ   )3(

للكتب القديمة

منذ شبابه / شخصًا مُتمسّكًا بمواقفه مهما كان الثمّن / لذلك لم يتعجّب أحد / التي كان يؤمن بها في بداية   )4(

طريقه
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تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

رغم أنّ شركات الطيران  المشروبات الكحوليةّ، فإنّ بَيعها  ، وذلك لأنّ وَزْن قناني المشروبات يزيد من   .8

استهلاك الوقود. لا مناص، كما صرَّحَت شركات الطّيران، من  ، خاصّةً على ضوء  أسعار الوقود في الشّهر 

الماضي. 

تجبي ثمناً باهظًا مقابل / ليس مُربحًا / رَبْط أسعار المشروبات الكحوليةّ بأسعار الوقود / ارتفاع   )1(

غير مُتحمّسة لبيع / مُربحٌ / توسيع تشكيلة المشروبات الكحوليةّ التي تُباع في الطّائرة / ارتفاع  )2(

بدأت تجبي مالًا مقابل / ليس مُربحًا / رَفْع أسعار المشروبات الكحوليةّ التي تُباع في الطّائرة / الانخفاض الحادّ   )3(

في

ربحَت مالًا كثيراً من بَيع / سيتوقّف قريباً، بحسب قرار مديري الشّركات / اتّخاذ خطوات استثنائيةّ كهذه /   )4(

الانخفاض الحادّ في

عندما اكتشفَت تمارا أنّ ساعتها  ، واتّضح لها أنّه تبقّى لموعد لقائها مع شيرين وقت  ممّا اعتقدَت،    .9

لأنهّا  . 

مُتقدّمة / أكثر / شَعرتَ بالارتياح / لم تنته بعد من الاستعداد للقّاء   )1(

مُتأخّرة / أقلّ / شَعرتَ بالارتياح / طلبتَ تأجيل اللقّاء قدر الإمكان  )2(

عَداء / لم ترغب في التأّخّر على اللقّاء مُتأخّرة / أكثر / تنفّسَت الصُّ  )3(

مُتقدّمة / أقلّ بكثير / خاب أملها / طلبتَ تبكير اللقّاء قدر الإمكان  )4(

الكاتب جوناثان سويفت قال مرةًّ: "أنا على استعداد لأن أصُدِّق أنّ العالمَ قد نشأ من انتظام عشوائيّ للذرّات، تمامًا مثلما   .10

أستطيع أن أصُدِّق أنّه بواسطة خَلطْ عشوائيّ للحروف يمكن أن يَنشأ مقال فلسفيّ عبقريّ."

في كلامه هذا، سويفت يُشبهّ -  	

العالمَ بمقال فلسفيّ عبقريّ  )1(

الانتظام العشوائيّ للذّرّات بنشوء مقال فلسفيّ عبقريّ  )2(

الخلط العشوائيّ للحروف بنشوء مقال فلسفيّ عبقريّ  )3(

تصديقه أنّ العالمَ مُركّب من ذرّات بتصديقه أنَّه توجد مقالات فلسفية عبقريّة  )4(

في اللغّة الألتوكيةّ، تأتي الضّمائر المتصّلة بالأسماء )التي تدل على المُلكيةّ( في بداية الكلمة. مثلاً، الكلمة "سيلو" تعني   .11

"كَلبْ"، الكلمة "إيسيلو" تعني "كَلبُْهَُ"،  والكلمة "موسيلو" تعني "كَلبُْكَ". بالإضافة إلى ذلك، الكلمة، "نوكالي" تعني 

"بَيتْيِ".
	

إستنادًا إلى ذلك، أيّ الكلمات التاّلية هي الأكثر ملاءَمةً لتكون الكلمة "بَيتُْكَ" في اللغّة الألتوكيةّ؟ 	

إيكالي  )1(

مونوكالي  )2(

كالي  )3(

موكالي  )4(
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تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

قال الكاتب الفرنسيّ ألبير كامو: "من أجل الشّفاء من الحياة الاجتماعيةّ أوصي بالعيش في المُدُن الكبرى، لأنهّا  	.12

الصّحراء الوحيدة المتوفّرة لنا هذه الأياّم."

أيّ الادّعاءات التاّلية لا ينبع من أقوال كامو؟ 	

الحياة الاجتماعيةّ هي كالمرض 	)1(

الحياة في المُدن الكبرى هي حياة عُزلْةَ 	)2(

هذه الأياّم يَصعُب على المرء أن يعيش مُنعزلً 	)3(

الحياة في المُدن الكبرى باهظة التكّاليف 	)4(

في كتاب "العَولمة: الجانب الإنسانيّ" كُتبَ: "العولمة، في الوقت الذي تَعمل فيه على التوّحيد، وبسبب أنهّا تعمل على  	.13

التوّحيد، تؤدّي إلى التفّريق. إلى جانب التزّايد في تدفُّق الأعمال والأموال والمعلومات بين دول العالمَ، يترسّخ الفَصْل بين 

المجموعات البشريّة وينشأ حاجز بين الذين يستفيدون من ثمار العَولمة وبين الذين لا يستفيدون منها. إنّ سهولة 

ل الجغرافيّ - أصبحَت أكثر ما يتمناّه الإنسان، لكنهّا  لمّ الاجتماعيّ والتنّقُّ ل في السُّ ل التي تتيحها العَولمة - التنّقُّ التنّقُّ

سلعة أساسيةّ باهظة الثمّن تتوزّع بشكل غير متساوٍ."

أيّ الادّعاءات التاّلية يُعبرّ عن الفكرة المركزيّة في الفقرة على أفضل وجه؟   	

رغم أنّ العَولمة تسعى إلى تحسين أوضاع الجميع بشكل متساوٍ، فهي لا تُحقّق هدفها لأنّ المجموعات البشريّة لا  	)1(

ل بشكلٍ متساوٍ تستفيد من سهولة التنّقُّ

ل، وبما أنّ العولمة تمسّ بسهولة تنقُّل مجموعات  بما أنّ أكثر ما يتمناه الإنسان في عصر العَولمة هو سهولة التنّقُّ 	)2(

بشريّة معينّة، توجد مجموعات بشريّة تتضرّر من العَولمة

رغم أنَّ تدفُّق الأعمال والأموال والمعلومات بين دوَل العالمَ يعمل على التوّحيد، فهو يخلق حاجزاً بين مجموعات  	)3(

ل وبين مجموعات بشريّة تفتقر الى القُدرة على التنّقّل مع أنّها ترغب فيه بشريّة تستفيد من سهولة التنّقُّ

المسّ بسهولة تنقُّل مجموعات بشريّة معينّة هو المسؤول عن تدفُّق الأعمال والأموال والمعلومات بين دول العالمَ 	)4(
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تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

منذ أيّام سُقراط، حاول الفلاسفة تفسير مسائل مُختلفة بواسطة توضيح المفاهيم المركزيّة في هذه المسائل. المسائل  	.14

التي تُعنى بها فلسفة الأخلاق لا تَشذّ عن هذه القاعدة: مثلً،  

أيّ الأسئلة التاّلية هو الأكثر ملاءَمةً لإكمال الفقرة؟ 	

كيف يساعدك توضيح مفهوم "الواجب" إذا لم تُقرَّر بعد أيّ واجبات تَقَع على كلّ إنسان؟ 	)1(

كيف يمكنك أن تُحدِّد ما هو الأجر العادل، إذا لم تكن تعرف معنى المفهوم "عادِل"؟ 	)2(

كيف يمكنك توضيح مفهوم "الخير" ما دمتَ لم تنجح في توضيح مفهوم "الشّرّ"؟ 	)3(

كيف يمكنك أن تحكم على تصرفّات شخص مُعينّ، ما دمت لم تستوضح السّبب من وراء تصرُّفه؟	 	)4(
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تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

فهم المقروء )أسئلة 20-15(
إقرأ القطعة التاّلية بتمعّن وأجب عن الأسئلة التي تليها.

كارل ماركس، الذي عاش في القرن الـ 19 ، كان من كبار المُفكّرين في العلوم الاجتماعيةّ. ادّعى ماركس أنّ التاّريخ يعمل  	 )1(

بحسب قواعد تُحدّدها قوى مادّيّة-اقتصاديّة، وليس - كما كان مُتعارفًا عليه - بحسب قوى "روحانيةّ" كالدّين والفلسفة. 

بات الحياة الاجتماعيةّ إلى قسمَينْ كبيرَين: "البنِاء التحّتيّ" و"البنِاء الفوقيّ". في البنِاء التحّتيّ توجد  م ماركس مركِّ قَسَّ

وسائل الإنتاج الاقتصاديّة )الموارد الطبيعيةّ، الآلات ورأس المال( والتي بحسب طريقة توزيعها بين الأفراد في مجتمع

مُعينّ تتحدّد المصالح المختلفة لكلّ فرد منهم. فالعامل في المصنع يرغب في الحصول على راتِبٍ أعلى، أمّا صاحب المصنع  	 )5(

فيرغب في دفع راتِب أوطأ للعامل، لكي يزيد صاحب المصنع من أرباحه. مقابل كلّ ذلك، هنالك البناء الفوقيّ، والذي يشمل 

الأخلاق، الدّين، الأيديولوجيا والقوانين. لقد ادّعى ماركس أنّ طابع البناء الفوقيّ في المجتمع يتحدّد وفقًا لمصالح الطّبقة 

الاجتماعيةّ المُسيطرة. مثلاً، الأخلاق ليست أمراً موضوعيًّا مُسلمًّا به أو تعبيراً عن رسالة إلهيةّ، إنّما هي مُجردّ تجسيد لهذه 

للشّعوب وأداة تستخدمها مُخدّر  الدّين بنظر ماركس ليس سوى  الدّين:  أيضًا بخصوص  الوضع ينطبق  المصالح. هذا 

الطّبقة المُسيطرة لمنع أفراد الطّبقة الدُّنيا من الطّموح إلى تغيير الواقع الكئيب والصّعب، وذلك بواسطة وعدهم بنيَلْ الثوّاب  	 )10(

اللّئق في الآخرة، أي في الجنةّ.

حدَّدَ ماركس الطّبقات المختلفة بحسب مدى سيطرتها على وسائل الإنتاج، وادّعى أنّ التاّريخ بأكمله يتميزّ بتصادُم بين  	

مصالح هذه الطّبقات - من جهة واحدة، طبقة أصحاب رؤوس الأموال الذين يمتلكون وسائل الإنتاج، ومن جهة أخرى 

طبقة العمّال. حسبما ادّعى، الصّراع بين أصحاب رؤوس الأموال والعمّال يَصِل ذُروته في المجتمع الرأسماليّ. هذا المجتمع

يتميزّ بأنّ قلةّ قليلة تمتلك كل وسائل الإنتاج، وهذه الوسائل تُستخدم من قِبلَ أصحابها لجمع الأرباح، والاتّجار بالقُوى  	 )15(

العاملة، أي جَعْل العمّال سلعةً يمكن بيعها وشراؤها. ادّعى ماركس أنَّ الاتّجار بالقُوى العاملة أدّى إلى ظاهرتين:  الاستغلال 

والاغتراب. إنّ السّعر الذي يُباع به منتوج ما أعلى بصورة ملحوظة من قيمة العمل الذي استُثمر لأجل إنتاجه. الفرق بين 

التجّاريّة وقيمة العمل يتراكم في أيدي أصحاب المصنع ويُمثلّ استغلالً للعمّال. هذا الاستغلال يخلق حالةً من  القيمة 

التنّافُر في المجتمع، لأنّ أموال أصحاب المصانع تتزايد خاصّةً كلمّا اشتغل العمّال بمشقّة أكبر. ادّعى ماركس أنّ الأيديولوجية

الرأسماليةّ، التي تَعتبر عدم المساواة في المدخولات والثرّوات تجسيدًا لنسِبة مساهمة الأفراد في المجتمع، ليست سوى  	 )20(

محاولة من قِبلَ أصحاب رؤوس الأموال لإبقاء الفجوة القائمة بينهم وبين الطّبقة العاملة ولتبرير هذه الفجوة.

الظّاهرة الثاّنية التي تنبع من الاتّجار بالقُوى العاملة هي الاغتراب. في الماضي البعيد أبدعََ الإنسان واستخدم الموادّ القائمة  	

في الطّبيعة بواسطة عقله وخياله، ومن خلال التعّاون مع أفراد آخرين. لكن، في المجتمع الرأسماليّ يؤدّي كلّ فرد دَورًا 

صغيراً جدًّا في عمليةّ الإنتاج الاقتصاديّ. لم يَعُد العمل يُجسّد إبداع الإنسان في تعامله مع الطّبيعة. بدل ذلك، أصبح العملُ

يُجسّد حالة الاغتراب: اغتراب الإنسان عن الطّبيعة لأنهّ لا يتواصل معها بصورة مباشرة، واغتراب الإنسان عن زملائه لأنهّ  	 )25(

لا يتواصل معهم في العمل، ونتيجةً لذلك اغتربََ الإنسان عن ذاته وعن كونه إنسانًا وعن قدرته الإبداعيةّ، التي اعتبرها 

ماركس جوهر الإنسانيةّ.  

الأسئلة

الطّموح إلى "تغيير الواقع الكئيب والصّعب" )سطر 10( ــــــ "مصالح الطّبقة الاجتماعيةّ المُسيطرة" 	.15

)سطر 8-7(. 	

ينبع من 	)1(

د يُجسِّ 	)2(

لا	 يُعبِّر عن )3(

يتعارَض مع 	)4(
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يُحظر نسخ أو نشر هذا الامتحان أو أجزاء منه، بأي شكلٍ أو وسيلة، أو تدريسه، كلهّ أو أجزاء منه، بلا إذنٍ خطيّ من المركز القطريّ للامتحانات والتقّييم.

تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

أيّ ممّا يلي لم يُذكَر بخصوص الدّين في الفقرة الأولى؟ 	.16

إدّعى ماركس أنّ الدّين هو أداة تخدم مصالح الطّبقة الاجتماعيةّ المسيطِرة 	)1(

الدّين يَعِد المؤمنين بنيَلْ الثوّاب في الآخرة 	)2(

إدّعى ماركس أنّ الدّين هو إحدى القوى التي تُحدِّد مجريات التاّريخ 	)3(

بحسب ماركس، الدّين هو جزء من البنِاء الفَوقيّ 	)4(

بحسب الفقرة الثاّنية، ادّعى ماركس أنّ مصدر الأيديولوجيةّ الرأسماليةّ هو - 	.17

البناء الفوقيّ في المجتمع الرأسماليّ 	)1(

الفوارق في نِسَب مُساهمة الأفراد في المجتمع 	)2(

مصالح أصحاب رؤوس الأموال 	)3(

الاتّجار بالقوى العاملة 	)4(

الكلمتان "ليست سوى" )سطر 20( تتطرقّان إلى - 	.18

نسبة مساهمة الأفراد في المجتمع 	)1(

حالة التنّافر في المجتمع 	)2(

الأيديولوجيةّ الرأسماليةّ 	)3(

ظاهرة الاستغلال	 	)4(

"يتواصل معها" )سطر 25(، أي يتواصل مع - 	.19

الطّبيعة 	)1(

الإنسانيةّ 	)2(

حالة الاغتراب 	)3(

القدرة الإبداعيةّ 	)4(

أيّ ممّا يلي لم يُذكَر كجزء من حالة الاغتراب التي وصفها ماركس؟ 	.20

اغتراب طبقات المجتمع المختلفة عن بعضها البعض 	)1(

اغتراب الإنسان عن الطّبيعة 	)2(

اغتراب الإنسان عن زملائه في العمل 	)3(

اغتراب الإنسان عن ذاته 	)4(
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يُحظر نسخ أو نشر هذا الامتحان أو أجزاء منه، بأي شكلٍ أو وسيلة، أو تدريسه، كلهّ أو أجزاء منه، بلا إذنٍ خطيّ من المركز القطريّ للامتحانات والتقّييم.

تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

صفحة فارغة
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يُحظر نسخ أو نشر هذا الامتحان أو أجزاء منه، بأي شكلٍ أو وسيلة، أو تدريسه، كلهّ أو أجزاء منه، بلا إذنٍ خطيّ من المركز القطريّ للامتحانات والتقّييم.

تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

تفكير كمّيّ

تظهر في هذا الفصل أسئلة ومسائل في التفّكير الكمّيّ. لكلّ سؤال اقْتُرحَِت أربع إجابات. 

عليك أن تختار الإجابة الصّحيحة وأن تشير  إلى رقمها في المكان الملائم في صفحة الإجابات.

في هذا الفصل 20 سؤالً.

الوقت المُخصّص 20 دقيقة.

ملاحظات عامّة

الرسّومات المرفقة ببعض الأسئلة هي للمساعدة على حلهّا، لكنهّا ليست بالضّرورة مرسومة بموجب مقياس رسم. 	*

يجب عدم الاستنتاج عن أطوال القطع، عن قِيمَ الزّوايا وعن ما شابه ذلك حسب صورة الرسّم فقط.   	

ا. إذا ظهرَ خطّ مستقيم في الرسّم، يمكن الافتراض أنّه مستقيم حقًّ 	*

حينما يظهر في سؤال مصطلح هندسيّ )ضلع، نصف قطر، مساحة، حجم وإلخ( كمعطى، فالمقصود هو مصطلح قيمته أكبر من صفر، إلّ إذا ذُكِرَ غير ذلك. 	*

.a المقصود هو الجذر الموجب لـ ،(0 < a) a عندما يظهر في السّؤال  	*

0  ليس عددًا موجباً وليس عددًا سالباً. 	*

0  هو عدد زوجيّ. 	*

1  ليس عددًا أوّليًّا. 	*

قوانين

           ·a x100 النسبة المئوية: %a  من x  هو   .1

القوى: لكل عدد a يختلف عن الصفر، ولكل n و m صحيحين -    .2

 am + n = am · an ب. a
a
1
n=-n أ.

   (0 < a  ،  0 < m)      a amm
n n

= _ i جـ.   

an · m = (an)m د.

 (a ± b)2 = a2 ± 2ab + b2 ضرب مختصر:   .3

   (a + b)(a – b) = a2 – b2   
  

       
 

السرعة =  المسافة    .4
                   الزمن   

 

                           
 

القدرة = كمية العمل   .5
الزمن  

n! = n(n – 1)(n – 2) · ... · 2 · 1  :)مضروب العدد )עצרת  .6

       AD || BE || CF   إذا كان  .7

=AC
AB

DF
DE DE= وأيضا  

AB
EF
BC إذن    

المثلث:  .8
مساحة مثلث طول قاعدته a وارتفاعه على  أ.

        ·a h
2

  :h هذه القاعدة   
 

نظريّة فيثاغورس:   ب.

في مثلث قائم الزاوية ABC كما يظهر   

       AC2 = AB2 + BC2 في الرسم، يتحقق   
 

في مثلث قائم الزاوية والذي قيم زواياه  جـ.   

°90، °60، °30، طول القائم   

المقابل للزاوية °30 يساوي نصف الوتر   

a · b  :b وعرضه a مساحة مستطيل طوله  .9

A

B

C

D

E

F

h

a

A

CB

قائم

قائم

وتر

b
a

 ،a مساحة شبه منحرف طول إحدى قاعدتيه  .10
:h وارتفاعه ،b وطول القاعدة الأخرى  

( ) ·a b h
2

+  

زوايا داخلية في مضلع ذي n أضلاع:  .11

مجموع الزوايا هو (180n – 360) درجة أ.   

إذا كان المضلع منتظم، قيمة كل زاوية داخلية هي ب.   

180–= درجة –
n n

n360 180 360b bl l         

الدائرة:  .12
:r مساحة دائرة نصف قطرها أ.

                        (r = 3.14...) rr2   

   2rr محيط الدائرة هو ب.

 :x° مساحة قطاع دائرة ذي زاوية رأس جـ.   

        ·r x
360

2
r   

الصندوق، المكعب:  .13
،b عرضه ،a حجم صندوق طوله أ.

       a · b · c   :c وارتفاعه   

              2ab + 2bc + 2ac  :مساحة أوجه الصندوق ب.

   a = b = c  في المكعب يتحقق جـ.   

الأسطوانة:  .14
مساحة غلاف أسطوانة نصف قطر أ.

  2rr · h   :h وارتفاعها r قاعدتها   

مساحة أوجه الأسطوانة: ب.

               2rr2 + 2rr · h = 2rr(r + h)        

   rr2· h  :حجم الأسطوانة جـ.   

 :h وارتفاعه r حجم مخروط نصف قطر قاعدته  .15

·r h
3

2
r

·S h
3   :h وارتفاعه S حجم هرم مساحة قاعدته  .16
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https://www.nite.org.il/formulas-page/?lang=ar
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

إستنتاج من رسم بياني )أسئلة 4-1(
تمعّن جيّدًا في الرسّم البيانيّ التاّلي وأجب عن الأسئلة التّي تليه.

تظهر في الرسّم البيانيّ معطيات عن عدد الوظائف الشّاغرة وعن عدد الباحثين عن عمل في 10 مِهَن مختلفة، وكذلك عن 

معدّل الأجر للسّاعة في هذه المهن، في شهر معينّ. المهن الـ 10 التي تظهر في الرسّم مُقسّمة إلى 5 مهن أكاديميةّ و 5 مهن 

غير أكاديميةّ. لكلّ واحدة من المهن توجد في الرسّم إشارتان: واحدة تشير إلى عدد الوظائف الشّاغرة، والثاّنية تشير إلى عدد 

الباحثين عن عمل )أنظر المرشد(. 

مثلاً: في الشّهر المبيَّن في الرسّم كان هنالك 200 نجّار يبحثون عن عمل و 300 وظيفة شاغرة في مجال النجّارة.

معدّل الأجر للسّاعة في مهنة النجّارة )وهي مهنة غير أكاديميةّ( كان 70 شيكلً.

					      

إنتبه:  عند إجابتك عن كلّ سؤال تجاهل المعطيات التي تظهر في أسئلة أخرى.

الأسئلة 

في أيّ المهن التاّلية كان أصغر فارق )بالقيمة المطلقة( بين عدد الوظائف الشّاغرة وعدد الباحثين عن عمل؟	 	.1

الزّراعة 	)1(

المحاسبة 	)2(

الصّيدلة 	)3(

الحدادة 	)4(

عدد الباحثين عن عمل / 
عدد الوظائف الشاغرة

500

450

400

350

300

250

200

150

100

50

20 40 60 80 100 120 140 160 180 200
معدّل الأجر 

للساعة
(بالشيكل) 

نظافة

برمجة

سياقة

حدادة

نجارة

زراعة

طبّ 

محاسبة

محاماة
صيدلة

مرشد:

مهن غير أكاديميةّ
مهن أكاديميةّ

الباحثون عن عمل

الوظائف الشّاغرة

ערבית
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

كم عدد المهن التي كان فيها عدد الباحثين عن عمل أكبر من عدد الوظائف الشّاغرة؟  	.2

	

5 	)1(

6 	)2(

3 	)3(

4 	)4(

كم عدد المهن التي كان فيها معدّل الأجر للسّاعة يساوي مرتّين أو أكثر من معدّل الأجر للسّاعة في الطّب؟	 	.3

	

5 	)1(

6 	)2(

3 	)3(

4 	)4(

	 ما هو مجموع الوظائف الشّاغرة في المهن غير الأكاديميةّ في الشّهر المبينّ في الرسّم؟  	.4

1,575 	)1(

1,400 	)2(

1,350 	)3(

1,225 	)4(

مسائل رياضيّة  )أسئلة 20-5( 

ريما تنتظر في الدَّوْر لركوب الأرجوحة في حديقة الألعاب. كلّ طفل يتأرجح بين 5 إلى 8 دقائق، وفورًا بعد انتهائه يبدأ  	.5

الطّفل التاّلي بالتأّرجح.

أنهى أحد الأطفال تأرجحه الآن، ويوجد 4  أطفال ينتظرون في الدَّور قبل ريما. 	

ما هو المجال الدّقيق لعدد الدّقائق التي ستمضي حتىّ تنتهي ريما من التأّرجح؟	 	

	

32 – 24 	)1(

40 – 20 	)2(

32 – 25 	)3(

40 – 25 	)4(

 1! · 2! · 3! · 4! = ? 	.6

	

24
 · 32 	)1(

25
 · 32 	)2(

24
 · 33 	)3(

25
 · 33 	)4(
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

y = -x معطى:	 	.7

0 < x 		

أيّ التعّابير التاّلية تختلف قيمته عن قِيمَ باقي التعّابير؟  	

	

x3 	)1(

y3 	)2(

	| x |3 	)3(

 | y |3 	)4(

a  و b هما عددان صحيحان ولا يساويان صفراً. 	.8

c هو عدد غير صحيح. 	

أي التعّابير التاّلية هو بالضّرورة ليس عددًا صحيحًا؟ 	

 	

a b
c
$ 	)1(

c (a + b) 	)2(

c
a b+ 	)3(

a · b · c 	)4(

في الرسّم الذي أمامك F ، E ، D ، C ، B ، A و G هي مربّعات. 	.9

طول الخطّ المُشدَّد هو 44 سم. 	

ما هي مساحة المربّع B ) بالـ سم2 (؟ 	

	

1 	)1(

9 	)2(

16 	)3(

4 	)4(

لدى عرين يوجد a مكعّبات زرقاء متطابقة و (a – 1) مكعّبات حمراء متطابقة. 	.10

ترغب عرين في ترتيب كلّ المكعّبات في سطر أفُقيّ، دون فراغات بينها ودون أن يكون مكعّبان متجاوران بنفس اللوّن. 	

بكم طريقة تستطيع عرين أن ترتِّب المكعّبات؟  	

	

a – 1 	)4(  0  )3(  2 	)2(  	1 	)1(

5431

A

B

C

D

O
40°

?

A

B

C

D

E

F

G
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C
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D E O
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B
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

3 سم رُسمت دائرة صغيرة مماسّة للدّائرة الكبيرة )أنظر الرسّم(.
1 داخل دائرة مركزها O ونصف قطرها )רדיוס(  	.11

النقطة O تقع على محيط الدّائرة الصّغيرة. 	

بحسب هذه المعطيات ومعطيات الرسّم، 	

ما هو مجموع المساحات الغامقة )بالـ سم2 (؟   	

9
1 r 	)1(

18
1 r 	)2(

27
2 r 	)3(

36
5 r 	)4(

أيّ المثلثّات التاّلية يمكن تقسيمه إلى مثلثّين يكون كلّ واحد منهما متشابهًا مع المثلثّ الأصليّ؟	 	.12

	

 )2(  	  		 )1(

 )4(  	  		 )3(

	  ,a b 0!  ,  a b!! 	,  
+

–
?=

–

–

a b a b
a b a b

2 2

2 2

+

+^
^

^
^

h
h

h
h 	.13

 -1 	)1(

	 ab
a b

2

2 2+ 	)2(

a b
4

2 2+ 	)3(

–a b
a b

2

2+^
^ h

h
	)4(

22031
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

	1.5 · 0.3 : 9 = ? 	.14

0.5 	)1( 	

0.15 	)2( 	

0.05 	)3( 	

0.015 	)4( 	

مخروط نصف قطر )רדיוס( قاعدته 2 سم وارتفاعه 4 سم، محصور داخل صندوق )قاعدة المخروط محصورة داخل  	.15

قاعدة الصّندوق، ورأسه يمسّ الوجه الأعلى للصّندوق(.

ما هو حجم الصّندوق )بالـ سم3 (؟  	

	

24 	)1(

32 	)2(

48 	)3(

64 	)4(

2 كغم في كلّ شهر.
1 خلال السّنة الأولى من العُمْر يزداد وزن الطّفل   .16

بعد 7 شهور من ولادة إبراهيم كان وزنه يساوي ضِعْف وزنه عند ولادته.  
 

كم سيكون وزن إبراهيم )بالـ كغم( بعد سنة من ولادته؟   

	

12 	)4(  2
110  )3(  2

19 	)2(  	8 	)1(

في دولة معينّة يوجد 4 ملايين مواطن.  %84 من المواطنين يتكلمّون الإنكليزيّة. 	.17

%34 من المواطنين يتكلمّون كلًّ من الإنكليزيّة والفرنسيةّ. 	

كم مواطناً في الدّولة يتكلمّون الإنكليزيّة ولا يتكلمّون الفرنسيةّ؟  	

	

1 مليون 2
1 	)1(

2  مليون 	)2(

3 مليون  	)3(

2 مليون 2
1 	)4(
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

x هو عدد صحيح وموجب.  .18

22x – 2x  = A معطى:   	

A هو بالضّرورة -  	

	

عدد فردي  )1(

قوةّ للعدد 2  )2(

حاصل ضرب عددين متتاليين  )3(

عدد أكبر من 4  )4(

في هيئة المحاور التاّلية رُسم مثلثّ متساوي الأضلاع.  .19

بحسب هذا المعطى ومعطيات الرسّم، 	

 ?a
b 2

=b l 	

	

5 	)1(

2 	)2(

3 	)3(

 4 	)4(

كلب وأرنب تنافسا بالركّض. بدأ الإثنان الركّض من نفس النقّطة في أسفل الجبل. ركضا في نفس المسار صعودًا إلى   .20

قمّة الجبل، ثمّ ركضا نزولً إلى أسفل الجبل في نفس هذا المسار. ركض الكلب بسرعة ثابتة v طوال كلّ الطّريق. الأرنب 

. 2v وركض إلى أسفل الجبل بسرعة أكبر، تساوي v2
1 ركض إلى قمّة الجبل ببطء، بسرعة 

أيّ منهما وصل أوّلً إلى أسفل الجبل؟  	

	

الكلب  )1(

الأرنب  )2(

وصل الإثنان في نفس الوقت  )3(

ل يمكن المعرفة من المعطيات  )4(

1 ס"מ
A

B C

D

27210

60°

O

y

(a,b)

(0,0)

(-a,b)

x
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

صفحة فارغة
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

تفكير كمّيّ

تظهر في هذا الفصل أسئلة ومسائل في التفّكير الكمّيّ. لكلّ سؤال اقْتُرحَِت أربع إجابات. 

عليك أن تختار الإجابة الصّحيحة وأن تشير  إلى رقمها في المكان الملائم في صفحة الإجابات.

في هذا الفصل 20 سؤالً.

الوقت المُخصّص 20 دقيقة.

ملاحظات عامّة

الرسّومات المرفقة ببعض الأسئلة هي للمساعدة على حلهّا، لكنهّا ليست بالضّرورة مرسومة بموجب مقياس رسم. 	*

يجب عدم الاستنتاج عن أطوال القطع، عن قِيمَ الزّوايا وعن ما شابه ذلك حسب صورة الرسّم فقط.   	

ا. إذا ظهرَ خطّ مستقيم في الرسّم، يمكن الافتراض أنّه مستقيم حقًّ 	*

حينما يظهر في سؤال مصطلح هندسيّ )ضلع، نصف قطر، مساحة، حجم وإلخ( كمعطى، فالمقصود هو مصطلح قيمته أكبر من صفر، إلّ إذا ذُكِرَ غير ذلك. 	*

.a المقصود هو الجذر الموجب لـ ،(0 < a) a عندما يظهر في السّؤال  	*

0  ليس عددًا موجباً وليس عددًا سالباً. 	*

0  هو عدد زوجيّ. 	*

1  ليس عددًا أوّليًّا. 	*
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b a
 ،a مساحة شبه منحرف طول إحدى قاعدتيه  .10            x100 · x النسبة المئوية: %a  من   هو  .1 

h :h وارتفاعه ،b وطول القاعدة الأخرى  

a
القوى: لكل عدد a يختلف عن الصفر، ولكل n و m صحيحين -    .2

( )a b+ · h  
m  n m n  = a  · a ب. a-2 a + n 1=

an
أ.

زوايا داخلية في مضلع ذي n أضلاع:  .11 n m n
  (0 <  a  ،  0 < m)(180       a am = _ i جـ. 

(n – 360 درجة  
مجموع الزوايا هو    أ.

n m n m
إذا كان المضلع منتظم، قيمة كل زاوية داخلية هي ب.   a  ·  = (a ) د.

جة 180n b در– b360 l l360180 – =         2 (a 2 ± b)  = a  ± 2ab + b2
n n ضرب مختصر:    .3

+ a2  (a  b)(a – b) =  – b2
الدائرة:    .12   

:r مساحة دائرة نصف قطرها أ. = المسافة        
 

.4
r                         r2 السرعة     

x° (r = 3.14...) r                    الزمن     
r  

   2rr محيط الدائرة هو ب.
كمي  ة العمل                          

 :x° مساحة قطاع دائرة ذي زاوية رأس جـ.  القدرة =     .5
الز  

      2 من
rr · x

360
   

n! = n(n – 1)(n – 2) · ... · 2 · 1  :)مضروب العدد )עצרת  .6
الصندوق، المكعب:  .13

b a
c

، ، عرضه  حجم صندوق طوله  أ.
    

       a b c   c وارتفاعه   
A D

b
      AD ||BE ||CF   إذا كان  .7

a  ·  · : B E AB = DE AB = BC
              2ab + 2bc + 2ac إذن   وأيضا    

مساحة أوجه الصندوق:   ب. C F AC DF DE EF
   a = b = c  في المكعب يتحقق جـ.  المثلث:   .8

a.14 h
مساحة مثلث طول قاعدته  وارتفاعه على  أ.

الأسطوانة:  
        a h· h

2
  : هذه القاعدة    

مساحة غلاف أسطوانة نصف قطر أ. a
 

 2rr · h h r
h

    : قاعدتها  وارتفاعها    
س:   ب

A
نظريّة فيثاغور .

r مساحة أوجه الأسطوانة: ب. تر في مثلث قائم الزاوية ABC كما يظهر   
قائم و

               2 r2r  + 2rr · h = 2rr(r + h)        AC2 2
B

       2 = AB  + BC يتحق
قائم C

ق  في الرسم،    

   r2  
r · h  :حجم الأسطوانة   جـ.

في مثلث قائم الزاوية والذي قيم زواياه    جـ.

h .15
°90، °60، °30، طول القائم

ار r
  

 :h تفاعه حجم مخروط نصف قطر قاعدته  و  
2 30°

·
المقابل للزاوية  يساوي نصف الوتر   

r rr h
3 b aS h·  · b  :b وعرضه a مساحة مستطيل طوله .9 

a3   :h وارتفاعه S حجم هرم مساحة قاعدته  .16
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

مسائل رياضيّة  )أسئلة 15-1( 

.(AD || BC) هو شبه منحرف قائم الزاّوية ABCD في الرسّم الذي أمامك 	.1

AC = CD معطى:	 	

بحسب هذه المعطيات ومعطيات الرسّم، 	

 a + b = ? 	

60° 	)1(

75° 	)2(

90° 	)3(

105° 	)4(

 –– – =x x
2

7 3
3

7 3 3 	.2

	

x = ? 	

5 	)1(

2 	)2(

3 	)3(

6 	)4(

أيّ الأعداد التاّلية ينقسم على 3 وعلى 5  بدون باقٍ، لكن عند قسمته على 7  يكون الباقي 4 ؟	 	.3

	

75 	)1(

60 	)2(

39 	)3(

25 	)4(

أب وابنه مَشَيا معًا نفس المسافة في الشّارع. 	.4

طول كلّ خطوة يمشيها الأب 70 سم، وطول كلّ خطوة يمشيها الابن 50 سم. 	

مشى الأب 60 خطوة. 	

كم خطوة مشى الابن؟   	

80 	)1(

84 	)2(

92 	)3(

100 	)4(

22225
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

في أسبوع مُعينّ، من يوم الأحد إلى يوم الجمعة، أجرى إبراهيم 8 مكالمات هاتفيةّ يوميًّا بالمعدّل.  .5

معلوم أنّ إبراهيم أجرى بالمجمل 36 مكالمة من يوم الأحد إلى يوم الأربعاء، 	

كم مكالمة بالمعدّل في اليوم أجرى إبراهيم في يومَي الخميس والجمعة؟ 	

	

4  )4(  8  )3(  2  )2(  6  )1(  

في الرسّم الذي أمامك مستطيل ABCD ، مساحته 20 سم2 .  .6

مساحة المثلثّ ABE هي 8 سم2 . 	

ما هي مساحة المثلثّ الغامق ECD )بالـ سم2 (؟  	

	

1 	)1(

2 	)2(

3 	)3(

4 	)4(

في الرسّم الذي أمامك، المثلثّ ABC متساوي الأضلاع.  .7

. CB هي نقطة على امتداد الضلع D 	

AB = BD معطى:	 	

بحسب هذه المعطيات ومعطيات الرسّم، 	

 AD = ? 	

	

6 سم 2 	)1(

2 سم 3 	)2(

3 سم 3 	)3(

4 سم 2 	)4(

ثمن الوردة الحمراء هو 7 شيكل.  .8

ثمن الوردة البيضاء هو 4 شيكل. 	

اشترى داود 5 وردات، لون كلّ واحدة منها أحمر أو أبيض. 	

أيّ المبالغ التاّلية )بالشّيكل( قد يكون المبلغ الذي دفعه داود؟ 	
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26  )2(

28  )3(

30  )4(
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

x + 12,345,678 = 99,999,999 معطى:	 	.9

ما هي منزلة الآلاف في x ؟ 	

	

5 	)1(

6 	)2(

3 	)3(

4 	)4(

في الرسّم الذي أمامك دائرة مركزها AB . O و AC هما وتران )מיתרים( في الدّائرة.  .10

القطعة DC تمرّ بمركز الدّائرة. 	

بحسب هذه المعطيات ومعطيات الرسّم، 	

 «BAC = ? 	

	

50° 	)1(

60° 	)2(

70° 	)3(

80° 	)4(

0 < x < 1 معطى:	 	.11

أيّ التعّابير التاّلية هو الأكبر؟	  	

x10 	)1(

x10 	)2(

10x 	)3(

x
10 	)4(

a هو عدد صحيح أكبر من 1 . 	.12

< –
a

a7
1

1
6+ معطى:	 	

a هو على الأكثر -  	
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

  في 50 ثانية.
حنفية ماء تَملأ جرةّ حجمها 350 سم3 	.13

كم ثانية تحتاج الحنفية لملء جرةّ حجمها 770 سم3 ؟  	

·350
770

50
1 	)1(

·770
350

50
1 	)2(

·770
350 50 	)3(

· 50350
770 	)4(

في الرسّم الذي أمامك مكعّب كبير مركّب من 27 مكعّباً صغيراً وكلهّا متطابقة. 	.14

يمكن إخراج أيّ واحد من المكعّبات المُرقّمة بـ 1 ، 2 ، 3 و 4 من المكعّب الكبير 	

دون أن تتغير مواقع المكعّبات الـ 26 الأخرى. 	

أيّ المكعّبات المُرقّمة، إذا أخرجناه من المكعّب الكبير تكون للشّكل 	

الناّتج أصغر مساحة أوْجُه؟  	

1 	)1(

2 	)2(

3 	)3(

4 	)4(

في كيس توجد بطاقتان متطابقتان بمساحتهما: 	.15

في إحدى البطاقتين أربع خانات مرقّمة من 1 إلى 4 ،  	

وفي الأخرى ستّ خانات مرقّمة من 1 إلى 6 )أنظر الرسم(. 	

رامي انتشلَ عشوائيًّا إحدى البطاقتين من الكيس واختار عشوائيًّا 	

إحدى الخانات في البطاقة. 	

ما هو احتمال أن يكون رقم الخانة التي اختارها هو 4 ؟  	
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

إستنتاج من رسم بيانيّ )أسئلة 20-16(
تمعّن جيّدًا في الرسّم البيانيّ التاّلي وأجب عن الأسئلة التّي تليه.

يُبيِّن الرسّم البيانيّ معطيات عن ستةّ مشاريع  أجرتَْها شركة معينّة في السّنوات 1999-1990 .

المشاريع مُشار اليها في الرسّم بالحروف F-A )المحور العاموديّ(. لكلّ مشروع يوجد مستطيل يمثلّه: طرف المستطيل 

الأيسر يشير إلى الزمّن الذي بدأ فيه المشروع، وطرفه الأيمن يشير إلى الزمّن الذي انتهى فيه المشروع )المحور الأفقيّ(.

كلّ مشروع جرى على مراحل. المرحلة في المشروع هي المدة الزمّنيةّ المتواصلة المكرسّة لنوع واحد من النشّاط. هنالك ثلاثة 

أنواع من النشّاطات: تطوير، تسويق ودعم تقنيّ. التقّسيم الدّاخليّ في كلّ مستطيل يمثلّ المراحل المختلفة في المشروع )أنظر 

المرشد(.

من المُمكن أن تكون في المشروع عدّة مراحل من نفس النوّع. المراحل في المشاريع تبدأ وتنتهي إمّا في بداية سنة أو بالضّبط 

في منتصفها.

المبلغ السّنويّ )بملايين الشّواقل( الذي يُنفَق على كلّ مشروع في كلّ سنة من سنوات إجرائه مسجّل فوق المستطيل في الخانة 

الملائمة للسّنة.

مثلاً: المشروع F بدأ في بداية سنة 1996 ، وكانت المرحلة الأولى فيه هي مرحلة التطّوير. في هذه السّنة، كان المبلغ السّنويّ 

الذي أنُفِق على المشروع هو 8 ملايين شيكل.

إنتبه:  عند إجابتك عن كلّ سؤال تجاهل المعطيات التي تظهر في أسئلة أخرى.

 تسويق تطوير

مرشد:

 دعم تقنيّ
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الأسئلة 

أيّ الرسّومات البيانيةّ التاّلية يصف عدد المشاريع التي أجرتها الشّكة في السّنوات 1990-1999؟  .16

	

	)2( 	)1(	

	)4( 	)3(	

"سنة مُكلفة" هي سنة كان فيها مجموع المبالغ التي أنُفِقَت على المشاريع B ، A و C أكبر من مجموع هذه المبالغ  	.17
في السّنة التي سبقتها.

كم سنة من السّنوات 1991-1999 هي سنة مُكلفة؟  	
	

8 	)4(  3  )3(  5 	)2(  	1 	)1(

ثلاثة مشاريع تُسمّى "مشاريع مُنسّقة" إذا مرّ كل اثنين منها معًا في مرحلة تسويق، لكن لم يحصل أن مرّ كلّ الثّلاثة  	.18
معًا في مرحلة تسويق.

المشاريع F ، E و ــــــ هي "مشاريع منسّقة".  	
	

D 	)4(  C  )3(  B 	)2(  	A 	)1(

ما هو طول المدّة الشّاملة )بالسّنوات( التي كان فيها على الأقلّ مشروع واحد في مرحلة دعم تقنيّ؟	 	.19
	

7.5 	)4(  7  )3(  6 	)2(  5.5 	)1(	

 ؟
 المدّة الزمّنيةّ لأطول مرحلة في المشروع 

أيّ المشاريع التاّلية لديه أكبر قيمة للتعّبير:   	.20
	                                                                    المدّة الزمّنيةّ لأقصر مرحلة في المشروع
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صفحة فارغة
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ENGLISH

The following section contains three types of questions:  Sentence Completion, Restatement 
and Reading Comprehension.  Each question is followed by four possible responses.  Choose 
the response which best answers the question and mark its number in the appropriate place 
on the answer sheet.

Sentence Completions (Questions 1-8)
This part consists of sentences with a word or words missing in each.  For each question, 
choose the answer which best completes the sentence.

1. 	 George Bernard Shaw began his writing  as a music critic for The Star. 	

(1)	 career 
(2)	 dialogue 
(3)	 intuition 
(4)	 rotation 

2. 	 Despite years of international aid, Bangladesh  one of the world's poorest 
countries.

(1) 	defends 
(2) 	performs 
(3) 	manages 
(4) 	remains 

3. 	 Animals are the most common  of ancient cave paintings in South Africa.

(1) 	expectations 
(2) 	conquests 
(3) 	punishments 
(4) 	subjects 

4. 	 Although most nineteenth-century farmhouses in Sweden looked identical from the 
outside, their  reflected the owners' individual tastes.

(1)	 interiors 
(2)	 indications 
(3)	 confessions 
(4)	 formulas 

This section contains 22 questions.
The time allotted is 20 minutes.
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5. 	 The sooty albatross, a sea bird, can be found on islands  the South Atlantic and 
Indian oceans.

(1)	 against 
(2)	 throughout 
(3)	 behind 
(4)	 during 

6. 	 Massage therapy can help  chronic pain in elderly patients. 

(1)	 alleviate 
(2)	 reimburse 
(3)	 implement 
(4)	 prosecute 

7. 	 Scientists are concerned that a major earthquake along the Hayward Fault in California 
is  even though there has been no seismic activity in the area in many years.

(1)	 deficient 
(2)	 incompetent  
(3)	 prominent  
(4)	 imminent 

8. 
	

هذا السّؤال لا يُشمل في حساب العلامة.



موعد ديسمبر 2016- 38 - 	

© جميع الحقوق محفوظة للمركز القطريّ للامتحانات والتّقييم

يُحظر نسخ أو نشر هذا الامتحان أو أجزاء منه، بأي شكلٍ أو وسيلة، أو تدريسه، كلهّ أو أجزاء منه، بلا إذنٍ خطيّ من المركز القطريّ للامتحانات والتقّييم.

الإنچليزيّة -  الفصل الأوّل	

Restatements (Questions 9-12)
This part consists of several sentences, each followed by four possible ways of restating the 
main idea of that sentence in different words.  For each question, choose the one restatement 
which best expresses the meaning of the original sentence.

9. 	 Energy consumption peaks during summer afternoons.

(1)  Consumers are being asked to use less energy during summer afternoons.
(2)  The greatest amount of energy is used during summer afternoons.
(3)  Energy consumption during summer afternoons is higher than ever before.
(4)  It is important to conserve energy during summer afternoons. 

10. 	 Ginger tea can be used to treat motion sickness.

(1)	 People who suffer from motion sickness should not drink ginger tea.
(2)	 Some people experience motion sickness after drinking ginger tea.
(3)	 Ginger tea used to be a common treatment for motion sickness.

	 (4)	 People who have motion sickness may feel better after drinking ginger tea.	

11. 	 It is now generally assumed that a work of art cannot be fully understood unless the 
culture in which it was created is taken into consideration.

(1)	 It is now believed that a work of art can be fully appreciated only by those whose 
cultural background is similar to that of the artist.

(2)	 The assumptions made about a particular work of art do not necessarily apply to all 
works of art from the same period and culture.

(3)	 There are many factors aside from cultural ones which must be taken into 
consideration when studying a work of art.

(4)	 Most people today would agree that it is necessary to consider the culture in which 
a work of art was created in order to completely understand it.	

12. 	 Educationalist William Hadow favoured the abandonment of all-age schools.

(1)	 Hadow advanced the idea of all-age schools.
(2)	 Hadow predicted the failure of all-age schools. 
(3)	 Hadow supported the closing of all-age schools. 
(4)	 Hadow pioneered the concept of all-age schools. 
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Reading Comprehension 
This part consists of two passages, each followed by several related questions.  For each 
question, choose the most appropriate answer based on the text.

Text I (Questions 13-17)

(1)		  The Inuit are the native peoples of the Arctic regions of Greenland, Alaska, and 
Canada.  Traditionally nomadic, the Inuit once subsisted by hunting and fishing.  This 
lifestyle demanded forms of shelter that could be either carried with them or constructed 
anew out of materials found wherever they camped.  In the summer, the Inuit lived in

(5) 	 portable tents made of animal skins stretched over a frame.  For the winter, they devised 
a unique type of dwelling called an igloo.

		  In constructing an igloo, the Inuit made ingenious use of the only building material 
readily available to them in winter:  snow.  The snow was cut into blocks of uniform 
size and shape.  A first layer of blocks was set up in a circle on the ground.  Each

(10) 	 additional layer was positioned slightly inward so that the structure curved upward to 
form a dome.  Small holes were cut in the walls to let in fresh air, and a low, arched 
entrance was attached to one side. 

		  A substance as soft and cold as snow hardly seems like a construction material that 
can provide protection from the cold.  But the combination of firmly packed snow and a

(15) 	 domed shape actually makes for a remarkably sturdy structure.  As for warmth, the air 
trapped in the snow has an insulating effect.  In addition, the body heat of the people 
inside, together with the heat given off by seal-oil lamps, causes the igloo's walls to melt 
slightly.  During the night, the walls refreeze, creating a layer of solid ice that further 
insulates and reinforces the igloo. 

Questions

13.	 It can be understood from the first paragraph that the Inuit - 

(1)	 came to Greenland from Alaska and Canada 
(2)	 moved around a lot
(3)	 learned to make igloos from other nomadic peoples  
(4)	 were unable to hunt and fish during the winter 
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14. 	 In line 5, "devised" means -

(1)	 delayed 
(2)	 designed 
(3)	 demanded
(4)	 delivered

15.	 The main purpose of the second paragraph is to - 

(1)	 describe the shape of an igloo 
(2)	 explain why igloos were made of snow
(3)	 discuss why the Inuit built igloos
(4)	 describe how an igloo was constructed 

16. 	 According to the second paragraph, the Inuit built igloos out of snow because - 

(1)	 it is easy to work with 
(2)	 it does not cost money
(3)	 they had nothing else to use
(4)	 this was their people's tradition 

17. 	 The main purpose of the last paragraph is to explain how a building made of snow - 

(1)	 can be big enough for several people
(2)	 is usually heated
(3)	 can be strong and warm 
(4)	 should be reinforced	
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Text II (Questions 18-22)

(1)		  The first half of the 19th century was not a comfortable time to be a woman.  The 
conventional attire for women – multiple layers of fabric, stiff petticoats, and a corset 
pulled unbearably tight at the waist – weighed them down and restricted their 
movement.  In the eyes of many women, dress reform had to be one of the first steps

(5) 	 toward women's liberation.  Elizabeth Cady Stanton, a leading figure in the women's 
rights movement, argued that "woman will never hold her true position, until . . . she 
casts away her swaddling clothes."     

		  During the spring of 1851, Elizabeth Smith Miller began experimenting with a new 
style of women's clothing.  Her innovation featured Turkish trousers reaching the

(10) 	 ankle and a skirt that fell some four inches below the knee.  Dressed in the new outfit, 
Miller visited Elizabeth Cady Stanton in Seneca Falls, New York, and introduced the 
new garment to her.  The two women showed it to another friend, fellow activist Amelia 
Jenks Bloomer.  Bloomer, who was the editor and publisher of The Lily, A Ladies' 
Journal, was intrigued by the liberating apparel.  She wrote an article advocating

(15) 	 Miller's "freedom dress" or "rational dress".  Before long, people began referring to this 
style as the "bloomer costume" or "bloomers".

		  The dress reform movement was highly controversial; many expressed disapproval 
and even outrage.  Opposition to the "ridiculous and indecent" bloomers was so fierce 
that many feminists ceased wearing them after a few years.  They believed that

(20) 	 the ridicule the outfit evoked was counterproductive to gaining rights for women.  It 
would take several more decades for widespread dress reform to really take hold.

Questions

18.	 The main purpose of the text is to -

(1)	 describe Elizabeth Smith Miller's Turkish trousers
(2)	 present a review of 19th-century fashions
(3)	 discuss efforts to make 19th-century women's clothing more practical
(4)	 examine 19th-century attitudes toward women
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19. 	 The main purpose of the second paragraph is to -

(1)	 compare the "freedom dress" and the "bloomer costume"
(2)	 describe the popularity of bloomers 
(3)	 discuss the origins of bloomers
(4)	 present Amelia Bloomer's contribution to 19th-century women's fashion	

20. 	 It can be inferred from the text that Turkish trousers -

(1)	 were light and loose
(2)	 did not cover the knee
(3)	 could not be seen when worn  
(4)	 were attractive but uncomfortable 

21. 	 The main purpose of the last paragraph is to -

(1)	 describe fashions that were inspired by bloomers
(2)	 discuss the long-term impact of dress reform
(3)	 argue that bloomers were not ridiculous or indecent 
(4)	 discuss the opposition to bloomers 

22. 	 It can be inferred from line 20 that something "counterproductive" -

(1)	 has the opposite of the desired effect
(2)	 becomes less controversial over time 
(3)	 is replaced by more urgent social issues
(4)	 occurs too soon 
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صفحة فارغة
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ENGLISH

The following section contains three types of questions:  Sentence Completion, Restatement 
and Reading Comprehension.  Each question is followed by four possible responses.  Choose 
the response which best answers the question and mark its number in the appropriate place 
on the answer sheet.

Sentence Completions (Questions 1-8)
This part consists of sentences with a word or words missing in each.  For each question, 
choose the answer which best completes the sentence.

1. 	 The Chinese  their New Year holiday for 15 days.

(1)	 celebrate 
(2)	 pretend 
(3)	 search 
(4)	 excuse

2. 	 Russian-born composer Igor Stravinsky lived in France and Switzerland before  in 
the United States.  

	 (1)	 insisting
	 (2)	 proposing
	 (3)	 settling
	 (4)	 exploding 

3. 	 In Chinese tradition, each of the four cardinal  is represented by a colour; for 
example, north is black and south is red.

(1)	 preparations  
(2)	 directions  
(3)	 operations  
(4)	 selections

4. 	 The human circulatory system is a closed one in which blood travels through the body's 
 of arteries, veins, and capillaries.

(1) 	pillar
(2) 	sponsor
(3) 	trophy
(4) 	network

This section contains 22 questions.
The time allotted is 20 minutes.
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5. 	 American comedian Jerry Lewis has long been a fundraiser  of charitable 
organizations.  

(1)	 on behalf 
(2)	 in case 
(3)	 on account 
(4)	 in excess

6. 	 Newfoundland has many valuable natural resources, including large forests,   
mineral deposits, and rich fishing grounds.

(1)	 temporary 
(2)	 extensive 
(3)	 virtuous 
(4)	 refreshing 

7. 	 The Malatesta family  control of the city of Rimini, Italy, in 1295 and remained in 
power until forced to flee in 1500.  

	 (1)	 seized
	 (2)	 mended
	 (3)	 denied
	 (4)	 fused

8. 	 In 1926, U.S. swimming champion Gertrude Caroline Ederle became the first woman to 
swim across the English Channel, a  she accomplished in 14 hours and 39 minutes.

(1)	 rash 
(2)	 creed 
(3)	 feat 
(4)	 hint 
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Restatements (Questions 9-12)
This part consists of several sentences, each followed by four possible ways of restating the 
main idea of that sentence in different words.  For each question, choose the one restatement 
which best expresses the meaning of the original sentence.

9. 	 The Arctic Ocean is not only the smallest ocean, but the shallowest as well.

(1) 	The Arctic Ocean is the smallest ocean, but not the shallowest.
(2) 	The Arctic Ocean is becoming smaller and shallower.
(3) 	The Arctic Ocean is neither small nor shallow.
(4) 	The Arctic Ocean is smaller and shallower than any other ocean.	

10. 	 A bird's rate of breathing increases during flight. 

(1)	 A bird in flight must control its breathing.
(2)	 A bird breathes faster when it flies.
(3)	 Flight affects a bird's breathing rate.

	 (4)	 A bird flies faster if it changes its breathing rate. 

11. 	 Every continent save Europe has deserts. 

(1) 	There were once deserts on the European continent.
(2) 	Some deserts are larger than the European continent.
(3) 	Europe is the one continent with no deserts. 

	 (4) 	There are deserts on every continent, including Europe. 

12. 	 Béla Bartók's studies of folk music arguably overshadow his legacy as a composer.

(1)	 Bartók's studies of folk music clearly had a profound influence on his work as a 
composer.

(2)	 Bartók's musical compositions may be less significant than his research on folk 
music.

(3)	 Unlike his musical compositions, Bartók's research on folk music has been all but 
forgotten.

(4) 	Bartók believed that his studies of folk music were more worthwhile than his work 
as a composer.
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Reading Comprehension 
This part consists of two passages, each followed by several related questions.  For each 
question, choose the most appropriate answer based on the text.

Text I (Questions 13-17)

(1)		  Charles Lutwidge Dodgson, a 19th-century English mathematician who lectured at 
Christ Church College in Oxford, is better known as Lewis Carroll, the children's book 
author.  The fertile imagination so evident in his literary work served him well early on.  
As the eldest of thirteen children, Dodgson spent hours inventing games and stories to

(5) 	 keep his siblings entertained.  

		  Dodgson's talent for amusing children never left him.  He often escorted the 
daughters of his friend Henry Liddell, Dean of Christ Church College, on outings 
around Oxford.  He captivated them with stories about the people and animals they saw.  
They particularly enjoyed visiting the university's Museum of Natural History and

(10) 	 rowing on the River Thames.  One afternoon in July 1862, while Dodgson and the 
children were on the river, he spun a fantasy tale that featured different places in 
Oxford, references to natural history, and animals that acted like people.  The wise dodo 
in the story, for example, was likely inspired by a painting of this extinct bird that 
Dodgson and the children had seen at the museum.  The dodo was also a humorous

(15) 	 reference to Dodgson himself, who spoke with a stammer and sometimes pronounced 
his name Do-do-dodgson.  The main character was based on Liddell's middle daughter, 
Alice.  

		  Alice Liddell was delighted with the tale and begged Dodgson to write it down.  
Two years later, he presented her with a green leather notebook containing the story and

(20) 	 sketches he had drawn to go with it.  In 1865, Alice's Adventures in Wonderland was 
published under the pen name Lewis Carroll, with pictures by the eminent illustrator 
John Tenniel.  It went on to become one of the most beloved children's books ever.  
During Dodgson's lifetime, the book and its sequel, Through the Looking Glass, sold 
over 160,000 copies.  Dodgson continued to teach at Christ Church College but

(25) 	 requested a reduced salary, claiming that the substantial income from his books was 
more than enough to meet his needs.

Questions

13.	 According to the first paragraph, Dodgson -  

(1)	 was born Lewis Carroll
(2)	 grew up in Oxford
(3)	 wrote books about mathematics
(4)	 made up stories for his brothers and sisters
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14.	 The main purpose of the second paragraph is to discuss  Alice’s Adventures in 
Wonderland.

(1)	 the inspiration behind 
(2)	 the characters in 
(3)	 reactions to
(4)	 important details from 

15.	 In line 11, "spun" could be replaced by -

(1)	 found
(2)	 kept
(3)	 told
(4)	 wore

16.	 According to the last paragraph, Through the Looking Glass -

(1)	 described events in Dodgson's life         
(2)	 was written after Alice's Adventures in Wonderland
(3)	 was published after Dodgson's death
(4)	 sold more copies than Alice's Adventures in Wonderland

17.	 Which of the following statements is not true, according to the text?

(1)	 Dodgson had an active imagination.
(2)	 Dodgson owned a dodo bird.
(3)	 Dodgson spoke with a stammer.
(4)	 Dodgson taught at Christ Church College.
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Text II (Questions 18-22)

(1)		  The haunting song of the humpback whale is one of nature's mysteries.  Although 
likely heard by sailors for centuries, humpback songs were first recorded by U.S. Navy 
ships in the late 1950s off the coasts of Hawaii and Bermuda.  Since then, scientists 
have been studying these complex sequences of moans, howls, and cries in order to

(5) 	 decipher their meaning. 

		  Research has determined that the song of the humpback whale is constantly 
evolving.  Each year, different sounds are joined together to create new sequences.  As 
these are slowly incorporated into the existing song, some older patterns are lost 
completely.  Thus, the song of a given whale population recorded in the 1970s bears

(10) 	 almost no resemblance to the song sung by the same population in the 1960s.

		  Despite the constantly changing nature of the song, all singers in the same ocean 
sing essentially the same version at any one time, though they may be separated by 
thousands of kilometers.  Songs differ, however, from one ocean to another.  Humpback 
whales in the Pacific, for instance, have a different song than humpback whales in the

(15) 	 Atlantic. 

		  Why humpback whales sing remains an intriguing and complex question.  There are 
several hypotheses about the function of the whales' song.  The dominant one is that the 
song is primarily a display males put on to attract females.  Others interpret the song as 
either a migratory signal that helps humpbacks navigate the oceans or a form of

(20) 	 sonar that enables males to locate females.

Questions

18. 	 An appropriate title for this text would be -

(1)	 Humpback Whale Populations:  Communicating Across Oceans 
(2)	 Moans, Howls, and Cries:  Why the Humpback Whale Sings
(3)	 Sailors vs. Scientists:  Myths and Facts About Humpback Whales   
(4)	 The Song of the Humpback Whale:  What We Do and Do Not Know 
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19.	 In line 7, "sequences" could best be replaced by -

(1)	 recordings
(2)	 patterns
(3)	 resemblances
(4)	 meanings

20. 	 The main purpose of the third paragraph is to discuss  the same version of a song 
is sung.

(1)	 why
(2)	 where 
(3)	 when

	 (4)	 how 

21. 	 It can be inferred from the last paragraph that a hypothesis is -

(1)	 a theory that has not yet been proven
(2)	 accepted by all scientists
(3)	 an intriguing and complex question

	 (4)	 an unusual interpretation 

22. 	 Which of the following is true of humpback whale songs, according to the text? 

(1)	 All whales sing the same song.
(2)	 They change from year to year.
(3)	 Their meaning has been deciphered. 

	 (4)	 They cannot be heard by humans. 
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مثال لإنشاء جيد

ان صناعه المنتوجات المخصصه للاطفال لطالما كانت عاملًا في ترسيخ 

المنتجات.                   هذه  تستهلك  التي  الاطفال  صفوف  في  مسبقه  افكار 

ان هذا التقسيم الواضح يعمّق الفوارق بين الذكور والاناث، ويجعل عمليه  

المساواه بينهما أمراً معقدًا وصعبًا، لهذا انا ضد الفصل بين المنتوجات.

اللون الذي يجب ان يكون رمزاً للبنين او للبنات ليس حكراً على جنس 

معين، فمن المعقول ان يكون لدى بعض البنين الميل الى اللون الزهري 

البنات لذلك  اللون المفضل على  اللون الازرق هو  او العكس ان يكون 

ليس من المنصف ان نقرّر مسبقًا ما يمكن ان يلائم هذا الجنس دون ذاك.

نحن نعيش في مجتمعات تكون فيها الاراء المسبقة متجذّرة ومتأصله 

لذلك تحديد المنتجات المخصصه للاطفال وفق الجنس أمر يساعد على 

تعميق هذه الاراء، مما يجعل الامر صعبًا ومعقدًا مستقبلً في محاوله 

لتغيير هذه الاراء التي لطالما كانت تؤدي الى تعميق الفوارق الاجتماعية، 

الاقتصادية والسياسية بين الرجال والنساء.                                                                                            

انا اتفهم الرأي الاخر الذي يدعي انه يتوجب علينا مراعاه الفوارق الطبيعيه 

بين الجنسين، لكني اعارض ان نلغي قدره الاطفال أنفسهم على اتخاذ 

القرارات دون اي تأثيرات خارجيه لكي تكون قرارتهم موضوعيه، تعنى 

رغبتهم الحقيقيه وليس رغبه المجتمع.                                                                                                 

 ليس من حق اي شخص ان يحكم على الامور منذ الصغر، دون اعطاء 

الاطفال الحق في اختيار مهنهِم، لونهم المفضل وما هو مجال اهتمامهم 

وفق معايير موضوعيه بعيده عن التأثيرات الخارجيه.                                                                       

في النهايه، ان فصل المنتجات المخصصه للاطفال أمر لا يساعد على جسر 

ة الموجوده في المجتمع بين الرجال والنساء الموجوده حالياً لذلك  الهوّّ

عوضاً عن ان نساعد الاطفال منذ صغرهم على العيش وفق مبدأ المساواه 

بين الرجل والمرأه، نحن نغرُز منذ نعومه اظافرهم انه دائما تُوجد فوارق 

بين الجنسين ولهذا اعارض مبدأ فصل المنتجات. 
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مثال لإنشاء متوسط

منذ صغرنا وحتى يومنا هذا يفصلون بين المنتجات المخصصة  	

للبنات والمنتوجات المخصصة للبنين، هنالك مؤيدون ومعارضون لطريقة 

تفكير المجتمع تجاه هذه الفكرة. المؤيدون للفصل بين منتوجات البنات 

والبنين يعتقدون أنه من الضرورة الفصل بينهم لانهم مختلفين فكريًّا، 

عقليًّا وجسمانيًّا. بالمقابل المعارضون لهذة الفكرة يعتقدون أن البنات 

والبنين متشابهين منذ الولادة ومتساويين جسمانيًّا وعقليًّا حيث ان هذا 

أنا  معين،  منطلق  من  ببنائها  المجتمع  قام  الفكرة  هذة  او  الموضوع 

شخصيًّا اعارض فكرة الفصل بين المنتوجات المخصصة للبنات والمنتوجات 

المخصصة للبنين.                                                                                                                           

أولً إننّي اعتقد ان هنالك مساوة بين الطرفين البنات والبنين  	

في كل النواحي. الفصل بين المخصصات هو فكرة معينة تبناها مجتمعنا 

من منطلق معيّن فحسب رايي أنه تستطيع البنت ان تلبس اللون الازرق 

ويستطيع الولد ان يلبس اللون الزهري مثلً هنالك من يرى في اللون 

الاسود أنه لون الحزن والاكتئاب او استطيع ان اقول أن المعظم ولكن 

الفرح  الفرح،  لون  أنه  الاسود  للون  ينظر  من  هنالك  اخرى  جهه  من 

والسعادة، هذا من منطلق فكرة وموقف تبناها وليس من الولادة. 

بالاضافة إلى ذلك اعتقد اننا ولدنا ونحن لا نعرف بان ننطق  	     

بحرف معيّن اي أننا كل ما يدور براسنا اليوم هو عبارة عن معلومات 

وافكار اكسبناها وطورناها من الاهل، الاصحاب والمجتمع فاعتبار العاب 

الالعاب  البنات لا تلعب بهذة  أنّ  الرياضين فقط للاولاد هذا لا يقول 

وايضا هنالك بعض الشباب اللذين يضعون الماكياج على وجوههم مثل 

الممثلين، المغنين أغلبهم وليس الجميع. اكرر ان الفصل بين المنتوجات 

تعلمناها  صغرنا  منذ  اكتسبناها  فكرة  هي  والبنات  للبنين  المخصصة 

وتربينا عليها، فكرة نقلت لعقلنا عن طريق اهالينا اصحابنا ومجتمعنا.                                               
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موعد ديسمبر 2016 	

بالمقابل هنالك من يعتقد أنه من الضروري الفصل بين كل ما  	

يخص المراة والرجل او البنات والبنين اي بين الذكر والانثى عامةً. يظنون 

أن الولد اقوى من المراة من ناحية فكريه وجسمانيه وأنه عليه ان يكون 

المسيطر وأنتا مختلفان تمامًا وما يجوز للولد لا يجوز للبنت لانه هو 

الامور  ابسط  في  حتى  عليها  ويحافظ  ويرعاها  يحميها  الذي  الرجل 

الحربيه والرياضيه هذا ما يقود مجتمعنا لان يكون مجتمع  كالالعاب 

ذكوري. على الرغم من ذلك فانا لا أؤيد افكارهم. 

ختامًا صحيح جدًا أن هنالك وجهة نظر مختلفه حول الموضوع  	

لها  النقديه  العملة  وهنالك سلبيات وايجابيات لكل موقف وراي مثل 

وجهان، في هذا الموضوع ايجابيات المعارضة تفوق وتطغو على ايجابيات 

التأييد حيث أنه البعض ينظر إليه أنه موضوع تافهه وليس بحاجة لأهمية 

كبيرة لكن افكارنا آرئنا ومعتقداتنا نكتسبها منذ الطفولة من أبسط الامور 

وذلك يقودنا لصقل مجتمعنا والمجتمع هو أنا وأنت.                                                             

الموضوع اكبر بكثير من فصل العاب ومنتوجات تحص البنات والبنين.
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مثال لإنشاء ضعيف

في مجال المنتجات المخصصة في المحلات التجارية للأطفال يظهر أن 

هنالك فصلًا بين البنين والبنات، منتوجات مخصصة للبنات ومنتوجات 

مخصصة للبنين، ولكنهُ هذا التقسيم ليس ظروري بأن نتبع قواعده مثلًا 

لأنني بنت فقط يجب علي أن ألعب لعب البنات وفقط!

هنالك من يعتقد منذ صغر هذا يوجه تفكير الأطفال بشكل سلبي تمامًا 

وقد يصبح بين البنين في المستقبل فجوة بين الجنسين يؤدي إلى تفكير 

سلبي ويرسخ افكار مسبقة بين الرجل والمرأة في المستقبل.

قد يصبح هذا من صغر قد يضع في رأسهم بأنني أن ولد وتصبح تفرقة 

بين البنين والبنات وبتالي يحدث فجوة كبيرة بين الجنسين.

من حق كل ولد أن يلعب بألعاب بنت إذا كان يريد ومن حق البنات 

أيضًا أن تلعب بألعاب الأولاد إذا كانت تريد فهذا ليس عائقًا إنما هي 

حرية شخصية وأيضًا لن تصبح في المستقبل فجوة بين الجنسين

أن اؤُيد بأنهُ ليس أن يصبح تفرقة مثلاً: عندما نذهب إلى المجمع التجاري 

الكبير انت بنت لك الحرية بأن تشتري ماذا تريدن، ألعاب أولاد أم بنات.

هذه هي الحرية الشخصية والمساواة بين الجنسين منذ صغر والتوعية 

منذ صغر على ذلك.

هنالك من يقولون بأنهُ أنت فتاة يجب عليك أن تلعبي بألعاب فتاة وليس 

ولد فهذا يصبح "عار" أو أنت ولد يجب أن تلعب بلعب ولد وفقط لأنك 

أنت ستصبح شاب وستصبح عندما تكبر رجل قوي، ولذلك معضم منهم 

المنتجات المخصصة  يختارون منذ صغرهم أن يشتروا ويتملكوا فقط 

لجنسهم ولكن هذا أمر خاطئ للغاية!

أتمنى حقًا ومن كل دواعي سروري أن تتغير هذه النظرة ونظرة المجتمع 

لهذا التفكير، فليتركوا أولادهم قد يفعلوا ما يحبون لا يقيدوهم ولتكن 
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موعد ديسمبر 2016 	

لهم حرية شخصية من القرارات منذ صغر، لأنهم أطفال ويجب أن يتمتعوا 

في طفولتهم.
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مفتاح الإجابات الصحيحة
موعد ديسمبر 2016 	

تفكير  كلاميّ -  الفصل الأوّل

1234567891011121314151617181920رقم السّؤال

32411243322423443444الإجابة الصّحيحة

تفكير  كلاميّ -  الفصل الثّاني

1234567891011121314151617181920رقم السّؤال

42141111114432433311الإجابة الصّحيحة

تفكير  كمّيّ -  الفصل الأوّل

1234567891011121314151617181920رقم السّؤال

24414221412223422331الإجابة الصّحيحة

تفكير  كمّيّ -  الفصل الثّاني

1234567891011121314151617181920رقم السّؤال

33221222434241113413الإجابة الصّحيحة

الإنچليزيّة -  الفصل الأوّل

12345678910111213141516171819202122رقم السّؤال

24432243333141-1441214الإجابة الصّحيحة

الإنچليزيّة -  الفصل الثّاني

12345678910111213141516171819202122رقم السّؤال

1324121342324132242212الإجابة الصّحيحة



61

© جميع الحقوق محفوظة للمركز القطريّ للامتحانات والتّقييم

يُحظر نسخ أو نشر هذا الامتحان أو أجزاء منه، بأي شكلٍ أو وسيلة، أو تدريسه، كلهّ أو أجزاء منه، بلا إذنٍ خطيّ من المركز القطريّ للامتحانات والتقّييم.

حســاب تقديري لعلامــات الامتحان

ديسمبر 2016

سنشَرح فيما يلي، مع  أمثلة، كيفيةّ إجراء حساب تقديريّ لعلامات الامتحان. 
تستطيع أن تجُري حسابًا تقديريًّا لعلاماتك في كلّ واحد من مجالات الامتحان - كلامي، كمّي وإنچليزيّة؛ وحسابًا تقديريًّا 

لعلاماتك العامّة التي ترتكز على علاماتك في مجالات الامتحان الثلّاثة. 
	

حساب العلامات الخام في مجالات الامتحان

كلّ إجابة صحيحة تمنحك نقطة. بغية حساب العلامة الخام، عليك أن تجمع النقّاط التي حصلتَ عليها في كلّ مجال من 
المجالات الثلّاثة التي يَشملها الامتحان )فصلان من كلّ مجال: كلامي، كمّي، إنچليزيّة(. في نهاية هذه المرحلة ستكون بحوزتك 

ثلاث علامات خام: علامة خام في التفّكير الكلامي، علامة خام في التفّكير الكمّي، علامة خام في الإنچليزيّة.
	

حساب العلامات في مجالات الامتحان

لكلّ علامة خام تمتّ ملاءمة علامة على سلمّ موحّد لا يتأثّر بصيغة الامتحان، بلغة الامتحان، أو بموعد الامتحان. 
بإمكانك أن تَعثر على علاماتك باستخدام جدول الانتقال من العلامات الخام إلى العلامات على السّلمّ الموحّد الذي يظهر 

فيما يلي. 
في نهاية هذه المرحلة ستكون بحوزتك تقديرات لعلاماتك في مجالات الامتحان الثلاثة )على سلمّ من 50 إلى 150(:

.)E( علامة في الإنچليزيّة  ،)Q( علامة في التّفكير الكمّي ،)V( علامة في التّفكير الكلامي

جدول انتقال من العلامات الخام إلى العلامات على السّلمّ الموحّد في كلّ واحد من المجالات

علامة

خام

علامة على السّلمّ الموحّد

إنچليزيّةكميكلامي

0505050

1515252

2525454

3535657

4545860

5556063

6566266

7576568

8586771

9597073

10607276

11617578

12637780

13658081

14678283

15708585

علامة

خام

علامة على السّلمّ الموحّد

إنچليزيّةكميكلامي

16738887

17769089

18799391

19829593

20859895

218810197

229110399

2395106100

2498108102

25101110104

26105113106

27108116108

28111118110

29114121112

30118124114

31121127116

علامة

خام

علامة على السّلمّ الموحّد

إنچليزيّةكميكلامي

32124129118

33127132120

34131134122

35134137124

36138140126

37141142128

38144145131

39147147133

40150150136

41140

42145

43150

44
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علامة  موزونة
 تقدير علامة

سيكومتريّة عامّة

50200

55-51248-221

60-56276-249

65-61304-277

70-66333-305

75-71361-334

80-76389-362

85-81418-390

90-86446-419

95-91474-447

100-96503-475

علامة  موزونة
 تقدير علامة

سيكومتريّة عامّة

105-101531-504

110-106559-532

115-111587-560

120-116616-588

125-121644-617

130-126672-645

135-131701-673

140-136729-702

145-141761-730

149-146795-762

150800

11 .
5

2 118 2 113 126 7 6$ $ =+ +^ ^h h
العلامة الموزونة المتعدّدة المجالات هي:  ץ 

	

هذه العلامة الموزونة موجودة في الجدول أعلاه في المدى 116–120 .    

والعلامة العامّة الملائمة لها تقع ضمن المدى 588–616 .  

11 .6
5

3 118 126 8113$ =++^ h
العلامة الموزونة بتأكيد كلاميّ هي:  ץ 

هذه العلامة الموزونة موجودة في الجدول أعلاه في المدى 116–120 .    

والعلامة العامّة الملائمة لها تقع ضمن المدى 588–616 .  

11 .
5

3 113 118 126 6 6$ =+ +^ h
العلامة الموزونة بتأكيد كمّيّ هي:  ץ 

هذه العلامة الموزونة موجودة في الجدول أعلاه في المدى 116–120 .     

والعلامة العامّة الملائمة لها تقع ضمن المدى 588–616 .  

حساب تقديريّ للعلامات العامّة 

بغية تقدير علاماتك العامّة، عليك أن تحسب أوّلاً علاماتك الموزونة:

في العلامة المتعدّدة المجالات يكون وزن العلامات في المجال الكلاميّ والمجال الكمّيّ ضعف وزن العلامة في الإنجليزيّة.  ץ 
V Q E

5
2 2+ + لذلك فحساب العلامة الموزونة سيكون:   

في العلامة بتأكيد كلاميّ يكون وزن العلامة في المجال الكلاميّ ثلاثة أضعاف وزن العلامات الأخرى.  ץ 
V Q E

5
3 + + لذلك فحساب العلامة الموزونة سيكون:   

في العلامة بتأكيد كمّي يكون وزن العلامة في المجال الكمّيّ ثلاثة أضعاف وزن العلامات الأخرى.  ץ 
Q V E

5
3 + + لذلك فحساب العلامة الموزونة سيكون:   

من أجل حساب تقديريّ للعلامات العامّة عليك أن تَستند إلى الجدول التاّلي، الذي يُترجِم العلامة الموزونة إلى علامة عامّة.  
الجدول مصمَّم حسب أمدية.

جدول انتقال من العلامة الموزونة  إلى تقدير العلامة العامّة

مثال على حساب العلامة

لنفترض أنّ علاماتك الخام في كلّ واحد من المجالات هي:

30 إجابة صحيحة في التفّكير الكلامي )في الفصلين معًا(.

26 إجابة صحيحة في التفّكير الكمّي )في الفصلين معًا(.

36 إجابة صحيحة في الانچليزيّة )في الفصلين معًا(.

بالاستناد إلى الجدول في الصّفحة السّابقة:

V = 118...... تقدير علامتك في التّفكير الكلاميّ هو

Q = 113........ تقدير علامتك في التّفكير الكمّيّ هو

E = 126.............. تقدير علامتك في الانچليزيّة هو

حساب علاماتك الموزونة هو كما يظهر في الإطار على اليسار.
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مدى علامات
النّسبة المئويّة للممتحَنين الذين علامتهم:

فوق المدىضمن المدىتحت المدى

349-2000694

374-3506490

399-37510585

424-40015580

449-42520674

474-45026767

499-47533760

524-50040753

549-52547746

574-55054739

599-57561732

624-60068824

649-62576717

674-65083611

699-6758956

724-7009433

800-7259730

ترجمة العلامة إلى نسب مئويّة

جدول ترجمة أمدية العلامات إلى نسب مئويّة، الذي يَظهر لاحقًا، سيساعدك على فهم دلالة العلامات التي توصّلتَ إليها. 
م إلى 17 مجموعة من أمدية العلامات. مقابل كلّ واحد من أمدية العلامات معروضة النسّب المئويّة للممتحَنين  الجدول مقسَّ
الذين علاماتهم توجد تحته، ضمنه أو فوقه. مثلاً، العلامة العامّة 518 موجودة في مدى العلامات 500–524. حوالي 40% 
من الممتحَنين حصلوا على علامة تحت هذا المدى، حوالي %7 حصلوا على علامة ضمن هذا المدى وحوالي %53 حصلوا على 

علامة فوق هذا المدى.

التقّسيم إلى مجموعات جاء لغرض التمّثيل فقط، ولا يمثِّل سياسة القبول لدى مؤسّسة أيًّا كانت.
إنّ ترجمة العلامة إلى نسبة مئويّة ترتكز على عامّة جمهور الممتحَنين في الامتحان السّيكومتريّ في السّنوات الأخيرة.

جدول ترجمة أمدية العلامات إلى نسب مئويّة
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